

HOJA *de* LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRAFICAS

Año XIII.—Número 702.—Avenida de Rubine, 16.

LUNES, 13 DE ABRIL DE 1953

Precio: 70 céntimos ejemplar

El próximo día 20 comenzará la repatriación de prisioneros Los occidentales rechazan la propuesta rusa de un único corredor aéreo en Berlín

Las Naciones Unidas estaban dispuestas a iniciar el canje pasado mañana

Hoy se fijarán los últimos detalles del intercambio

PAN MUN JOM, 12.—Los oficiales de enlace aliados y comunistas se han reunido, por breve espacio de tiempo, hoy domingo, y han acordado que la repatriación de prisioneros de guerra, heridos y enfermos, comience el próximo día 20. Aunque las Naciones Unidas estaban dispuestas a comenzar el canje en la mañana del miércoles próximo, han accedido a la fecha del día 20 de este mes, ya que los comunistas no se hallan en condiciones de empezar tan pronto.—(EFE.)

ULTIMOS DETALLES DEL CANJE

PAN MUN JOM, 12.—Los comunistas trasladarán el primer grupo de prisioneros de los campos de concentración a Kaesong, el próximo día 16 y cuatro días más tarde, comenzará el intercambio, según han manifestado hoy los oficiales del estado mayor rojo, en su reunión con los de las Naciones Unidas. No se sabe aun, si de los 120 norteamericanos incluidos entre los 650 prisioneros de guerra que iban a ser devueltos, serán entregados algunos el primer día.

En la reunión de hoy, los comunistas han dado detalles sobre los convoyes rojos, tal y como requiere el acuerdo firmado ayer.

El día 12, veinte vehículos motorizados estarán en Choms, a las seis de la mañana, para dirigirse a Kaesong, pasando en ruta por Taechon, Yongsong y Kaechon. En Yongsong se unirán al convoy otros tres vehículos. Por tanto, desde este último lugar el convoy constará de 23 vehículos. Se calcula que llegarán a Kaesong a las siete de la tarde del día 16 de abril.

Los oficiales de estado mayor se reunirán de nuevo mañana, lunes, para fijar los últimos detalles del canje.—(EFE.)

Tres pares de gemelos en cinco horas



Pásense ustedes: El mismo día y en una misma clínica de Windlesham (Inglaterra) nacieron estos tres pares de gemelos con sólo cinco horas de intervalo. Y para que no lo pongan ustedes en duda, he aquí la fotografía de cada parejita con su respectiva mamá...

A falta de progreso atómico se atribuye la ofensiva soviética de paz

Schuman no confiará en el apaciguamiento mientras dure la guerra de Indochina

LONDRES, 12.—Inglaterra, Francia y los Estados Unidos han decidido rechazar la propuesta soviética de un corredor único aéreo a Berlín y proponen que haya dos, según los círculos competentes de Londres. La decisión fue tomada en una reunión celebrada en Berlín el pasado viernes y será presentada a los soviets el miércoles. La contrapropuesta aliada es que se establezcan dos pasillos aéreos en vez de tres como en la actualidad o el único de 96 kilómetros como propone Rusia.—(EFE.)

LA OFENSIVA DE PAZ

WASHINGTON, 12.—Los funcionarios norteamericanos no aciertan a explicarse cómo han pasado dieciocho meses, desde la última vez que los rusos realizaron una explosión atómica de ensayo. Nadie cree que ello sea porque no tienen armas atómicas, antes al contrario se cree en esta capital que cuentan con demasiadas. Sin embargo, las últimas explosiones atómicas soviéticas fueron realizadas en octubre de 1951. Estiman algunos que ello puede obedecer a que Rusia carece de progreso atómico. Los técnicos norteamericanos están convencidos de que los Estados Unidos están ahora y siempre han estado mucho más adelantados que Rusia y que, acaso sea ésta una de las razones por la que los soviets han lanzado su última ofensiva de paz.—(EFE.)

DECLARACION DE SCHUMAN

LILLE (FRANCIA), 12.—Francia no puede confiar en los gestos pacíficos de

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

La ingenua confianza de los occidentales

El mundo occidental, que no termina en Finisterre, ni siquiera en el mar de Irlanda, sino que se extiende hasta el mismo estrecho de Bering, ha recibido asombrada la noticia de una evolución (i) de la política rusa; de un viraje en redondo de la táctica soviética, con el pretexto de las conversaciones de Pan Mun Jom, de la devolución de los médicos, y alguna más.

Y los inocentes occidentales, han quedado deslumbrados! "No es tan fiero el león como lo pintan", se han dicho los de Occidente. Ahora vamos a poder entrar en el telón de acero, para llevar siquiera las nociones más elementales de la civilización cristiana. ¡Sí, sí!

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Pío XII recibió a 5.000 peregrinos

El Santo Padre cambió su solideo por el que le ofrecía una dama española

CIUDAD DEL VATICANO, 12.—Su Santidad el Papa, Pío XII, ha recibido a cinco mil peregrinos en audiencia general. En el transcurso de la misma el Padre Santo entregó su solideo a una peregrina española, que le hizo entrega de otro. Su Santidad, desde la silla gestatoria, se detenia brevemente para hablar con los peregrinos en sus idiomas nativos. Al llegar ante doña María Teresa Arcede Valencia, ella le mostró un solideo semejante al que llevaba, para que Su Santidad lo bendijera. Sonriendo, el Padre Santo se quitó el suyo y recibió el que le ofrecía la dama española. Después de conversar unos momentos en castellano, continuó a través de la sala. Los peregrinos procedían de España, Italia, Inglaterra, San Marino, Méjico, Australia, Austria, Alemania, Irlanda, Francia, Holanda y los Estados Unidos.—(EFE.)

SYDNEY, 12.—Con toda solemnidad ha sido inaugurado el Congreso Nacional Católico de Australia. Millares de fieles asistieron al acto en el que figuraban tres cardenales, 10 arzobispos, 37 obispos, 23 monjes y 500 sacerdotes. En este Congreso se conmemora el 150 aniversario de la proclama del go-

bernador King, quien por primera vez autorizó a un sacerdote católico a officiar la santa misa en Sydney.—(EFE.)

Eden, operado

LONDRES, 12.—El secretario británico del Foreign Office, Eden, ha sido operado el domingo por la mañana en una clínica londinense, de la vesícula biliar. Los médicos dicen que el estado es satisfactorio.—(EFE.)

Eisenhower proclama que América no debe buscar la seguridad en el aislamiento

Puso en guardia a sus compatriotas contra las influencias que tratan de dividir a los pueblos americanos

WASHINGTON, 12.—El Presidente Eisenhower ha manifestado en un discurso pronunciado hoy ante el Consejo de la Organización de Estados Americanos, reunido para conmemorar el día panamericano, que el hemisferio occi-

dental "no debe buscar la seguridad en un aislamiento espléndido", y ha puesto en guardia a los norteamericanos para que se opongan a las influencias que "tratan de dividir a las Repúblicas americanas".

Eisenhower anunció que su hermano, el Dr. Milton S. Eisenhower, había sido encargado de visitar, como representante especial suyo, cierto número de naciones de Hispanoamérica, para que obtenga información de primera mano sobre las condiciones económicas y sociales imperantes en las vecinas Repúblicas, y sobre sus esfuerzos por elevar el nivel de vida de las poblaciones.—(EFE.)

Un aviador quiere encontrar los restos del dirigible "Italia"

(En la plana 8)

Próximo acuerdo comercial entre Argentina y Rusia

BUENOS AIRES, 12.—En los círculos argentinos de Moscú se expresa satisfacción por los progresos hechos hasta ahora en las conversaciones para un acuerdo comercial entre Argentina y la Unión Soviética.—(EFE.)

Veinticinco mil ferroviarios femeninos tienen los comunistas chinos

HONG KONG, 12.—La China comunista tiene empleadas a más de veinticinco mil mujeres en los ferrocarriles propiedad del Estado, según la agencia de información Nueva China. Estas mujeres desempeñan toda clase de trabajos, desde jefe de estación a maquinistas.—(EFE.)

Los porteros de fincas urbanas trabajan 14 horas al día



El activo vocal del grupo de porteros de fincas urbanas de La Coruña, Luis San Miguel, que presta sus servicios en el edificio de Cortés, en la Plaza de Galicia, aprovecha el tiempo para estudiar el medio de conseguir una nueva reglamentación que vele decorosamente por los intereses de la clase.—(Foto Blanco.)

(Reportaje de Constantino Armesio Rey en la 8.ª plana)

Vuelo y revuelo en lo del aeródromo

"Todas las capitales de provincia comprendidas entre la frontera portuguesa y la francesa tienen aeropuerto, o se halla en construcción", ha dicho el delegado provincial de Sindicatos señor Salgado Torres. Pero La Coruña, no!

El comentario o declaraciones del señor Salgado Torres, es de verdadera importancia y tiene mucha enjundia. También la tiene el comentario del periodista.

¿Qué es lo que pasa en La Coruña para que esa mejora de tanta significación no se lleve a feliz término? Pues pasa lo mismo que con otras muchas mejoras de que estamos tan necesitados, y de las que ninguna persona ni entidad se ocupan ni preocupan, retrasando su progreso, y perjudicando notoriamente los intereses del pueblo. Llevamos más de dos años (llamando por un presupuesto extraordinario, pero los estudios deben ser tan extensos, tan largos, o tan profundos, que no acaban de salir a la superficie.

¿Después de unas declaraciones tan concluyentes como las del señor Salgado Torres, van a continuar las cosas como estaban? ¿No lo sabemos! ¿No habrá una persona con autoridad para dirigir esta transformación que tanto anhelamos? Nosotros conocemos esa persona, y sabemos que es capaz de ello. ¿Pero lo hará? No lo sabemos.

Cuando surgió el proyecto de Alvedro, nosotros éramos larachistas. Entre otras razones, porque estábamos persuadidos, de que si surgían otros proyectos, se corría el peligro de que no se hiciese ninguno. La falta de unidad sería fatal para La Coruña. Callamos desde entonces, para que no se atribuyese a la HOJA que habíamos estorbado la realización de esta importante mejora, dividiendo a la opinión. Pero no se hizo nada. Ayer mismo hemos leído que el Estado daba 101 millones de pesetas para aeropuertos. De esa tan importante cantidad, no hubo ni un perrucho para el nuestro tan suspirado.

Pero esto no debe ser un obstáculo. Tiene La Coruña entidades de solera, y con suficiente responsabilidad, para financiar el aeródromo. Si el Estado viese en nosotros un interés marcado en este problema, no nos abandonarían.

Hay, pues, que merecerlo. No es buena política la de callar. El silencio es muerte, es esterilidad, es falta de fe en nuestros propios destinos. Y como nosotros tenemos una indiscutible responsabilidad en esta parálisis ciudadana, estamos obligados a hacer hablar a los que hasta ahora se han callado medrosamente.

¿Medrosamente? ¿Pero quién nos puede infundir... espas, temores? ¿Por causa de quién tenemos que cerrar la boca, ocultar nuestras iniciativas, silenciar nuestras necesidades? ¿Qué se diga! Primero el Ayuntamiento. Es el más obligado a actuar, no solamente por ser de su incumbencia y dirección todo cuanto contribuye al engrandecimiento de la ciudad, sino también, porque en el caso concreto del aeródromo, él fue el que puso el croyo al de Laracha, por entender que debía ser en Alvedro. ¿Que anda mal de dinero? ¿Es que acaso en otras ciudades andan mejor que aquí? El Ayuntamiento de La Coruña tiene sobre sus hombros, o mejor, sobre su conciencia, la iniciativa de un presupuesto extraordinario en el que entre otros renglones debe figurar el del aeródromo.

¿No les parece a nuestros concejales, que es hora de que esos estudios, que se ha anunciado cien veces que se estaban haciendo, salgan a la superficie, para convertirse en realidad? ¿Es que el señor alcalde, tan decidido en muchas cosas, tiene miedo a lanzarse a una empresa de tanta envergadura?

¿Es que acaso ignora nuestro Premier que el día que se decida a esto tendrá la opinión a su lado? Pues entonces ¿a qué espera? Es que quiere dejar esa herencia a un sucesor? Muchos creen que gozamos de un alcalde de altos vuelos, pero en lo del aeródromo, no pasa de unos vulgares entrenamientos. Elévese, elévese en la atmósfera, y verá que pequeña le parece la tierra, y que mezquinos los contornos de la ciudad de sus amores, porque habiendo podido extenderse se ha quedado todo en proyecto...

Claro que no sólo es culpa del Ayuntamiento, pero, insistimos, la iniciativa, la dirección es del Municipio de La Coruña, y si éste quiere, puede mover, dar vida, sacar de su marasmo a las demás entidades, participes con nuestro Municipio, de este atraso que todos lamentamos, y de la inmensa responsabilidad que les incumbe.

Hay algo más que ternera y merluza

Sabemos de antemano que este comentario va a sonar en algunos oídos como música extraña, pero creemos haber demostrado que no nos sentimos inclinados hacia el comentario halagador. La verdad, aunque amarga. Por ello decimos que a veces es más difícil saber comer que comer. Innumerables recursos de la naturaleza no están aprovechados y eso que se encuentran al alcance de nuestros brazos. En el pescado, lo apuntábamos en un número anterior, existen una serie de especies desdeñadas sin que sepamos por qué y cuyo aprovechamiento culinario ignoramos. Nuestra ama de casa, tan abnegada, lucha, sin embargo, con las limitaciones que le impone su desconocimiento de ciertas materias.

Los libros de cocina apenas la sacan de ningún atasco, si no es para ofrecerle nuevos adornos a los platos tradicionales y presentarle otros de precio imposible. Ninguno de estos libros la orienta en la obtención de nuevos recursos y baratos! con que satisfacer cumplidamente el corro de bocas que día tras día se sienta a la mesa.

Nosotros, aunque provoquemos a risa a esas sabias gentes que siempre están al cabo de la calle y que explotarían de ira si les dijésemos que no sabemos comer, queremos una extensa cultura, culinaria para nuestras amas de casa, si hay por ahí alguien que sepa dársela, por la sencilla razón de que queremos ver si por aquí hay posibilidad, como la hubo en otros lugares del planeta, de reajustar un poco nuestros desorbitados presupuestos domésticos.

Lo primero que, durante la última guerra y aun ahora, se les ocurrió a los Ministerios de Abastecimientos de los países bloqueados o semibloqueados fué instruir a las amas de casa sobre la riqueza vitamínica, proteínica, en materias grasas y demás de una serie de alimentos hasta entonces desconocidos. Al mismo tiempo por la prensa diaria y en propaganda muy intensa se ofrecen distintas fórmulas de cocina preparadas en establecimientos especiales encargados: de su estudio y difusión entre las amas de casa. Puede que pidamos mucho. Lo cierto que se obtuvieron y obtienen éxitos verdaderamente sorprendentes. Podríamos citar numerosos casos. Pero entre nosotros mismos hace cincuenta años ¿cuál era por habitante el consumo de vegetales y cuál es hoy? ¿Quién conocía entonces el tomate de Canarias? ¿Cómo puede ser comparada la variedad de nuestras huertas de hoy con la monotonía de entonces, casi incapaces de pasar del repollo, de la coliflor o de la lechuga?

No creemos que nuestra economía sea algo tan boyante que nos podamos permitir el lujo de onogernos de hombros ante esta cuestión, ni para que, entre otras cosas, permitamos que toneladas tras toneladas de pescado de pescado, rico en substancias alimenticias, podamos poner a la disposición del lector cuadros en los que casi no creemos... sea devorada día tras día no por ciudadanos que se lamentan, sino por fábricas de subproductos que realizan su negocio a base de la alimentación que el olímpico ciudadano desecha. Mientras se grita que el pescado es caro, muy caro y es verdad, quisiéramos que antes de gritarlo se enterasen de como andan las cosas y que alguna vez visitasen las páginas de la bromatología y hasta que nos digan si sobre esto tienen algunas ideas.

Lo que hay que hacer vamos a decirlo! es sacudirse la pereza y despearlar la imaginación. Que con la imaginación no se come es verdad, pero también lo es que sin ella no hay posibilidad de buscar de comer. Entre otras cosas, podríamos acudir aquí la autoridad del propio doctor Marañón sobre el grave retraso con que marcha nuestra dietética. Este retraso no sólo contribuye a la escasez de nuestras mesas, sino a su carestía. Y decimos esto conscientes de la protesta sorda que estas afirmaciones levantarán en el ánimo de algunos lectores.

Pero ello no nos impedirá el seguir afirmando que la rutina y la pereza son nuestros dos más señalados enemigos. Estamos decididos a combatirlos, a no dejar pasar esos comodines de que se valen ciertas gentes tanto para calmar los rumores públicos como para excitarlos. Contra la rutina y contra la pereza, contra el tópico adobado y la fórmula manida.

Lupulistas y cerveceros, al alimón

En el pasado mes de marzo hemos publicado un artículo en defensa de los cultivadores del lúpulo, en el que se extractaba una larga carta de la Sociedad que de momento lo monopoliza, y a la que contestábamos cumplidamente. Por ello recibimos numerosas felicitaciones, no sólo de Betanzos y su comarca, sino de otras provincias a donde llegó la noticia de esa defensa.

La Sociedad en uso de un perfectísimo derecho se ha permitido dirigir a los cultivadores una carta-circular en la que se transcribe la carta que se nos había dirigido entonces, y se hacen unos comentarios a nuestro artículo. Y entre esos comentarios, se dicen cosas tan peregrinas con la de que no han recibido contestación a su carta, aun cuando digan a renglón seguido, que en nuestro número del día 2 de marzo se habla de la misma. También nos rectifican el número de cultivadores; por lo visto no son 1.500 sino 1.118, y el rendimiento no es el 26, sino el 27. Para que vean Vdes. los mimetistas que son, ¡Ah! y gracias por lo de *altruista paladín* con que se nos quiere vituperar sin duda, pero da la casualidad, de que en efecto, somos tan altruistas, que hasta de vez en cuando tomamos cerveza.

Por lo visto tienen los actuales almacenes de la Factoría suficiente capacidad, pero, claro, por si acaso, los están ampliando. Además, no sabemos si eso fuese cierto, por qué razón tuvieron tantos cultivadores que volver con su rico y oloroso cargamento a sus casas en alguna ocasión.

Por último, y esto es lo más pintoresco, afirma que la Sociedad "no tiene control alguno" sobre los cerveceros, pero pocos renglones antes dice "que todos los accionistas son exclusivamente propietarios de todas las fábricas de cerveza de España", y que el capital está integrado únicamente "por todos los fabricantes de cerveza". Y aun pareciéndonos poco, más abajo lo repiten con machacona redundancia, empleando el "sin excepción".

Sentimos la discrepancia con tan amables, coloquistas, pero como somos *altruistas*, seguiremos defendiendo a los cultivadores del lúpulo y de todas las plantas y productos que estimemos conveniente, aun cuando esto moleste, a los que en régimen de exclusiva, hacen un pingüe papel de intermediario, jugando al alimón como lupulistas y como cerveceros.

La higiene en la carne

¿Qué no es nuevo ese coche, señores! El Ayuntamiento dispone para el servicio de la carne, de dos coches, uno retirado por inservible, y otro en activo. Este era un feo armatoste que daba "noxo" verlo. El otro fué reparado, carrozado, compuesto y limpio, y se exhibió pulcro y reluciente, cual si fuera un "Pegasso". El otro pasó a la enfermería.

Pero no basta. El servicio de carnes es una auténtica vergüenza. Aun no hace muchos días vimos salir los canales del viejo armatoste. Los mozos no iban de blanco, sino que iban vestidos con sus modestos y sucios trajes de faena. Y sobre sus hombros, llevaban para depositar en ellos la rica mercancía, nada menos que... unos racos de esparto. La higiene está en paños menores.

Suponemos que se arreglará el otro camión. Porque no basta con uno, ni mucho menos, a pesar de que ha disminuido el consumo de carne, y por lo tanto, los clientes. Por eso tiene que empezar el reparto de madrugada, muchas veces, ¡Ya va siendo hora de que el matadero y los mercados sean atendidos en toda su amplitud! Cuando menos, higiene. Y nuestra felicitación por el brillante "camouflage".

Disposiciones oficiales de interés para Galicia

El "Boletín Oficial del Estado" del día 10, publica las siguientes disposiciones que afectan a Galicia:

Orden del Ministerio de Educación Nacional por la que se nombra bibliotecario del Centro de Enseñanza Media y Profesional de Noya, al profesor don Alejandro Jubiter Pérez. Otra del Ministerio de Industria, por la que se declara la caducidad del permiso de investigación "Remota" núm. 3.119 de la provincia de Orense.

Mientras veamos poderosos medios de alimentación ser arrojados poco menos que al muladar, al mismo tiempo que leemos como nuestros municipios velan para que el mercado esté bien abastecidos, nos conmovemos.

Porque la rutina y la pereza son las dos columnas sobre las que descansamos nuestro excepcionalismo. ¿A ver si entre nuestros municipios hay un Sansón para estas dos columnas?

Dr. R. GUTIERREZ-MOYANO
ALERGIAS
(Asma, Colitis, Eczemas, Reuma, Tuberculosis, Urticarias)
De 12 a 2 y de 5 a 7.
Juana de Vega, 13

Como en pleno día
LAMPARAS METAL-AUTO
Máxima seguridad

Cooperativa y seguro para los estudiantes

Hace tiempo, que en un par de editoriales de la HOJA con motivo de la inauguración del curso escolar, hemos discurrecido sobre la necesidad de ayudar a la clase media en la financiación de los estudios de los escolares. Es más, uno de estos trabajos mereció una efusiva felicitación de la Confederación Católica de Padres y Jefes de Familia.

Entre esas modestas iniciativas o sugerencias, figuraba la de una cooperativa de libros, y la de un seguro para ayudar a las matriculas, y demás, como se venía haciendo —decíamos— en Cataluña. Pues bien, en el Congreso Nacional de Estudiantes que acaba de celebrarse, se acordó —entre otras— la creación de una Cooperativa de libros, y de un seguro para accidentes, enfermedad, incapacidad, infortunio familiar, y comienzo de actuación profesional.

Nos parece de perlas la iniciativa. La clase media, al acercarse el comienzo de las tareas escolares, se coloca en un verdadero apuro. Los libros, son muchos y caros, las matriculas, los trajes, etc., ponen al borde de la ruina las modestas economías de nuestra tan sufrida clase, que empieza un peligroso declive el 1.º de octubre, del que nunca se puede resarcir ni enjugar el déficit, como no sea a costa de infinitas renunciaciones, que terminan en la proletarianización de la clase media.

Proletarianización no solamente económica, sino también social. Algunas entidades —entre ellas la Asamblea Asistencial, hoy desaparecida— ayudan algo, pero este auxilio es escaso y parcial. No basta. Para que sea práctica, es preciso que intervenga toda la sociedad, o cuando menos, que intervengan ciertos sistemas de previsión y socorro, o mutualidades que distribuyendo esta carga desde la cuna el sepulcro, creen un seguro capaz de aliviar de modo eficiente la situación creada.

Por eso aplaudimos con todo entusiasmo esta iniciativa. Pero no basta. Como meridionales, la mayor parte de nuestras iniciativas, siempre bellas y magníficas, no pasan de los primeros momentos. Después, nos quedamos. Hay que crear una organización que la lleve a efecto. Y crearla pronto. Antes de que vuelva a repetirse el fenómeno social-económico de todos los primeros de octubre, que terminan en un calvario, que puede dar al traste con la estabilidad de nuestra clase media. Es cuestión de organización, y ésta depende de los padres de familia. Los estudiantes la piden, y hay que atenderlos.

Esta temporada, Almacenes SOLLA saluda a la Primavera con los más sorprendentes y originales artículos.

SOLLA
SAN ANDRES, 126. - Teléfono 11-76

ADMINISTRACION DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

La organización establecida permite liquidar el día 1.º de cada mes las rentas correspondientes al anterior, con todos los aumentos legales, o antes si así se conviniere.

ANTONIO FIGAROLAS REAL
Cantón Grande 9-3.º - Departamento 2 (Edificio del Banco Hispano)

Sanatorio Quirúrgico DEL

Dr. Fernández Albor
CIRUGIA GENERAL.
Especial en Estómago, Hgado e Intestinos
La Rosaleda, 7 Telf. 1584 SANTIAGO

CERES
Revista nacional de economía agrícola
Avenida General Franco, 2, pral. Jcha

El Baile de la Prensa, el sábado

El jueves empezará el despacho de localidades

Existe enorme entusiasmo ante el anuncio del Baile de Primavera, que organizado por la Asociación de la Prensa, se celebrará en los suntuosos locales del Finisterre el próximo sábado.

Las casas de perfumería han enviado gran cantidad de obsequios. Tanto, que seguramente todas las muchachas podrán recibir más de un regalo, que les será entregado a la entrada del salón. Por de pronto se han recibido de la casa Antonio Puig y Cia, de Barcelona. Legrain S. A. Dana S. A. y La Toja. También recibieron de la casa Valdespino y están en camino las de las casas Domecq y González Byas.

Las mesas y localidades empezarán a despacharse el próximo jueves en el local de la Asociación.

LIBROS

MAPA GEOLOGICO DE ESPAÑA: SISARGAS, por J. M. López de Azcona

A las hojas y memorias explicativas de La Coruña, San Salvador de Serantes y Betanzos, primeras de Galicia, publicadas por el Instituto Geológico y Minero de España para la confección del gran Mapa geológico de nuestra nación, viene a unirse ahora la memoria y hoja de Sisargas, comprensiva del pequeño archipiélago coruñés de este nombre y del cabo de San Adrián.

La labor de esta última no ha sido realizada, como las anteriores, por un grupo de técnicos, sino por un solo investigador: el Fuero ingeniero de Minas coruñés don Juan Manuel López de Azcona, quien, haciendo plausible sacrificio de sus días de vacación anual dedica todos los veranos algunas semanas al recorrido y estudio de las tierras de nuestra provincia, investigando al detalle sus características geológicas, geográficas, estratigráficas, tectónicas, petrográficas, hidrologías y mineras, hasta llegar a la redacción de la memoria y a la confección del correspondiente Mapa.

La memoria que tenemos a la vista implica, en cierto modo, un descubrimiento de las populares y, sin embargo, desconocidas islas Sisargas. Interesantes fotografías—muchas de ellas debidas al propio autor—y dibujos ilustran el bien editado folleto, en que, una vez más, resplandece la erudición científica de nuestro admirado paisano, el Sr. López de Azcona.—B.

Dr. Agustín García Sancho

Medicina General, Enfermedades de la Piel, Venérea, Sífilis, Bioterapia, Rayos X
Consultas: De 11 a 1 y de 2 a 7 tarde.
San Andrés - La Espuma, Tel. 2756
Domicilio particular: Espartero, González, 4-3.º - Teléfono 3957

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8, 11
SEGUNDA SEMANA DE EXITO
Una película tan maravillosa como el milagro, que relata!

El mensaje de Fátima

Gilbert ROLAN - Angela CLARK
Autorizada para todos los públicos

CINE FINISTERRE

EXITO! 6, 8'15 y 11
BRILLANTE TECNICOLOR
"METRO GOLDWYN MAYER"
La deliciosa película musical

La hija de Neptuno

Esther WILLIAMS
Ricardo MONTALBAN
Red SKELTON
Xavier CUGAT
(Autorizada mayores).

FABRICA DE COCHES DE NIÑO
FRANCISCO LOPEZ
AVEN. DE CHILE 15-TEL. 2113 LA CORUNA

Joel
ALTA PASTRERIA
OSCAR JOEL ARES
SAN ANDRES, 17 - 1.º

ESTILOGRAFICAS Santos
¡Qué bien escriben!
San Andrés, 84 - Teléfono 4449 - La Coruña

La falta de combatividad y el exceso de pase corto del Deportivo favorecieron al Real Gijón, que venció en su campo por 4-1 (4-0)

Después del tercer tanto, Acuña cedió su puesto a Otero, que detuvo un "penalty"

Frecuentes fallos del cuarteto defensivo coruñés

GIJÓN, 12.—(Crónica especial para la "HOJA DEL LUNES", por Ricardo Vázquez Prada, crítico deportivo de "Región", de Oviedo.)

Esperábamos que el Deportivo de La Coruña se jugara la piel en El Molinón en pro de los puntos que tanta falta le hacen para salir de la zona peligrosa. Pero lo cierto es que, salvo cuatro o cinco jugadores, los demás parecían estar disputando un encuentro amistoso. Esta falta de combatividad y decisión en las jugadas y el tremendo error de emplear el pase corto sobre el terreno embarrado, abrieron al Gijón el camino de un triunfo amplio con el que, seguramente, no habían soñado los "hinchas" más optimistas del equipo local, pues la verdad es que la delantera rojiblanca nunca se ha destacado por su facilidad en el disparo.

A los 17 minutos ya tenía el Real Gijón tres goles que le ponían al abrigo de cualquier reacción coruñesa. Fueron tres goles en los cuales los fallos de la defensa y de Acuña resultaron decisivos. El primero, a los 3 minutos, se produjo como consecuencia de un balón bombeado por Sánchez; falló Prendes; luego falló Ponte y, a continuación, Acuña en la salida. PRENDES, medio cayendo, empujó el balón con la izquierda hacia la red. A los 7, Sánchez sacó un "córner" desde la derecha, muy cerrado; GRAU se interpuso e impidió que Acuña llegara al balón; la pelota fué al fondo de la puerta después de haberla tocado el delantero local con la cabeza. Una jugada que protestó Acuña, pero yo creo que el recorro que le quedaba al portero no era dirigirle al árbitro, sino cargar por la espalda al jugador del Gijón, recurso éste legal, reglamentario. Después, el tercero llegó en un balón largo —como había que jugar— de Molinuco a Narro. Desbordado Goberna, Ponte salió a cortar la carrera del extremo, pero González no hizo el relevo al centro y PRENDES pudo disparar a placer, empalmado el pase matemático de su compañero. Acuña se lanzó al balón, lo tocó; mas no pudo evitar el tanto. El guardameta reclamó en este instante la presencia de Otero para que le sustituyera, alegando una lesión en el hombro derecho. Con este cambio, el Deportivo se afianzó en la puerta, ya que Otero demostró una forma superior a la del famoso guardameta xinternacional, parando magníficamente un "penalty" que le lanzó Grau. Bien es verdad que seguidamente GRAU batió a Otero, en un tiro por bajo, imparable. También en esta ocasión la defensa del Deportivo estuvo indecisa en el despeje de la pelota.

Partido ya decidido a favor de los locales, el Gijón se limitó, en la segunda tanda, a contener los avances gallegos, realizados tereamente a base de entregas cortas, donde el balón quedaba frenado en el barro o en la muralla de piernas que formaban los jugadores rojiblancos, pues la lentitud en las arañadas coruñesas dejaban tiempo suficiente para que se recuperara el adversario. Cuando Insa, demasiado científico, quería rematar la jugada, encontraba siempre un policía al lado que se lo impedía.

En este segundo tiempo el Deportivo,

El partido Alemania-España selecciones B, se jugará el 14 de Junio en Düsseldorf

FRANCFURTE, 12. — La Federación Alemana de Fútbol ha elegido Düsseldorf como escenario del próximo encuentro internacional entre los equipos B de Alemania y España, que se celebrará el 14 del próximo mes de junio.

Las autoridades futbolísticas prevén un emocionante partido, porque España tiene un buen número de jugadores sobresalientes en la nueva generación y puede contar siempre con un equipo muy fuerte.

También el mismo día 14 se jugará el partido internacional entre Alemania y Francia, en Wuppertal o en Ludwigshafen.—(ALFIL).

LIBRERIA Y PAPELERIA ZINCKE HERMANOS Cautón Grande, 21. LA CORUNA

territorialmente, dominó más, pero siempre inútilmente. Ni Moll, con sus regates eficaces, ni Tino, con sus carreras alecadas, conseguían nada. Tampoco Lechuga podía con el peso del partido, ni Insa era un peligro "a lo Caudal", porque, incomprensiblemente, quiso hacer un juego que no le va. Insa en el campo, si quiere triunfar ha de ir al remate, a ferrochar facultades y combatir en todos los terrenos. El juego a la espera no le dará muy buenos resultados. Ha de luchar en tono "novillero", y no como un "extra".

Francamente, nos defraudó este Deportivo, que nosotros creíamos más equipo por la cantidad de figuras que forman en sus filas; pero tal como ha jugado en el Molinón justifica su posición en la tabla. No pudo haber mala suerte, sino mala dirección, ya que a nadie se le ocurre entretenerse en el arabesco cuando lo aconsejable es el pase profundo en largo y la salida tras el balón para buscar el espacio libre del remate. Si queremos destacar a alguno hemos de hacer mención de Otero, de Blanco, de Cuenca, y de nadie

más. El resto hizo un juego completamente negativo.

No jugó más el Gijón que en otros encuentros. Los fallos del cuarteto defensivo facilitaron la labor de los atacantes locales, donde Medina fué, sin duda, el mejor, mostrándose Grau, como siempre, acometedor y acertado a la hora del tiro. Bien Molinuco, en los medios, y estupendo Sió, en la puerta.

En el segundo tiempo el Deportivo logró su único gol, al lanzar magistralmente CUENCA un "penalty" por mano de Cástulo. Y esto es todo.

Un arbitraje de Arqué, muy a su estilo: casero y catastrófico. A sus órdenes, los equipos formaron así: GIJÓN: Sió; Tamayo, Cástulo, Germán; Iruretagoyena, Molinuco; Sánchez, Medina, Prendes, Grau, Narro. DEPORTIVO: Acuña (Otero); Goberna, Ponte, González; Blanco, Cuenca; Arias, Lechuga, Insa, Moll, Tino. La impresión que hay aquí es que si el Deportivo de La Coruña no cambia sus jugadores o su sistema de juego, no podrá hacer nada el próximo domingo frente al Real Oviedo.

A base de entusiasmo, el Celta derrotó a la Real Sociedad, en Balaídos, por 3-0 (1-0)

Torres marcó dos tantos, y Atienza, el tercero

VIGO, 12.—(Crónica especial para la HOJA DEL LUNES, por Cesáreo Sáenz Uriondo, crítico de "Faro de Vigo").

La tremenda responsabilidad que para el Celta suponen estos partidos de Liga que le resta por jugar en Balaídos, con la amenaza encima de caer en la promoción al menor tropiezo, da al equipo un tono de nerviosidad que de día en día se acentúa.

En este encuentro con la Real Sociedad, salió dispuesto a sobreponerse al mal momento y alzarse con el triunfo, para lo cual se lanzó al ataque desde el primer momento; pero, desarrollado a base de esfuerzos individuales, no daba resultado positivo y la mayoría de las veces se estrellaba ante la defensa y medios guipuzcoanos que arropaban bien a Bagur. En otras ocasiones eran los propios jugadores vigueses los que se estorbaban unos a otros facilitando la labor de aquel sistema defensivo. Mucho tesón y codicia en alarde de entusiasmo, eso sí ponía el Celta en sus avances, y en este sentido la Real le daba buena réplica. Una Real que nos parecía exagerar su táctica defensiva, pues comenzó y se mantuvo hasta bien avanzado el segundo tiempo con la táctica del 1-4-3-3, colocando al medio Lasa detrás de Suárez para que aquel vigilara a Atienza. Así, con juego arduo, los desesperados esfuerzos célticos iban a estrellarse ante la muralla de defensa, mientras los delanteros realistas, que se relevaban en sus

puestos, llevaban el peligro a la portería local en fogosas escapadas, dos de ellas a punto de quedar convertidas en gol. La primera fué una internada de Igoa hasta el palo, con centro desviado apuradamente por Pazos, salvando finalmente Vilarino la situación, y poco después el mismo Igoa ganó la acción al meta vigués, pero su remate salió desviado junto a un poste.

Cuando más deshilvanados eran los ataques locales y la Real parecía imponerse, llegó el minuto 28 y con él un balón retrasado por Eliseo que recogió Juan Francisco y lo cruzó hasta TORRES. Este, ya metido en el área, empalmó un disparo alto que entró como una bala en el red. Después de este gol siguió un juego alterno y sin pizca de emoción, que duró hasta el descanso.

En el segundo tiempo, con las mismas características, la Real abrió sus líneas y atacó a ráfagas, pero, a lo más, con cuatro delanteros, aunque los defensas locales se vieron obligados a imponer su energía. Hubo unos momentos de epuo para el Celta, mediada esta fase, tras los cuales el equipo local inició una vibrante reacción, fruto de la cual fué el segundo gol, logrado por el oportunismo de TORRES que, colocado circunstancialmente de extremo izquierdo, se adelantó con una pelota, salvando la desesperada salida de Bagur, y aunque Lasa quiso cubrir puerta, no pudo evitar que el interior céltico fusilara el gol.

Hasta el final, el juego se hizo más desordenado, atacando la Real en busca del gol "del honor", con más entusiasmo que acierto. Y el 2-0 que ya parecía definitivo, porque se acababa el tiempo y se había entrado en el minuto 90, aumentó en otro gol al colarse ATIENZA dentro del área, después de salvar dos contrarios, batiendo de cerca a Bagur.

LOS EQUIPOS El Celta fué un equipo combativo, pero nada más. No existió conjunto y, salvo contadas excepciones, sus evoluciones se desarrollaron en forma desordenada. Luchó con mucha codicia y nervio, pero sin enlazar avances con el apoyo de líneas. En relación con sus individualidades y sin que el orden signifique prioridad, brillaron tres elementos: Pazos, Juan Francisco y Torres. El portero, decidido y energético, tuvo un par de magistrales intervenciones sabiendo cubrir puerta. El medio realizó una brega tesonera, más eficaz que brillante, y el interior coruñés, autor de dos goles magníficos en sus distintos estilos, ratificó la confianza de un positivo valor.

Aferrada la Real casi siempre a su sistema defensivo, hizo un fútbol ligado en el centro del campo, pero su vanguardia careció de profundidad, registrándose algunas buenas jugadas de Igoa que no encontraron la debida colaboración entre sus compañeros, pues Sarasqueta anduvo bastante desorientado, aunque demostró estilo con el balón en los pies, y los extremos casi nunca acertaron en la internada, mientras Galardi actuó muy retrasado, formando con Elizondo una aceptable pareja de medios. Del cuarteto defensivo fué Aldonza el más acertado, y en cuanto a Bagur, se mostró como un excelente guardameta, ágil, seguro y valiente.

Zariquegui hizo un arbitraje discreto, procurando contemperizar en sus decisiones, por lo que no satisfizo a unos ni a otros.

Los equipos formaron así: CELTA: Pazos; Vilarino; Sansón, Otero; Juan Francisco, Villar; Eliseo, Hermida, Atienza, Torres y Pineda. R. SOCIEDAD: Bagur; Bernal, Suárez, Aldonza; Lasa, Elizondo; Paz, Galardi. Sarasqueta, Igoa y Pérez.

LA CAMISA PERFECTA, DE LINEAS ELEGANTES, HOLGADAS Y MODERNAS



Distribuidores exclusivos de esta famosa MARCA



alta confeccion

SANTA CATALINA

Triple triunfo español sobre Francia en los campeonatos escolares

MADRID, 12.—Se ha celebrado el encuentro internacional escolar, en la Ciudad Universitaria, en tres modalidades deportivas: baloncesto, atletismo y fútbol.

En baloncesto, venció España por 46 puntos a 31.

En atletismo, el equipo español escolar se adjudicó el triunfo en las pruebas de siete modalidades, obteniendo gran ventaja en la puntuación.

Finalmente, el equipo español escolar de fútbol venció al de Francia por siete goles a uno.—(ALFIL).

Carlos Figueroa, vencedor en el Concurso hípico internacional de Marsella

MARSELLA, 12.—El jénete español Carlos Figueroa, sobre "Gracieuse", ha ganado el premio de campeón en el Concurso Hípico Internacional que se celebra en el Gran Palacio de la Exposición, en el que han intervenido los más destacados jinetes de Europa.

En segundo lugar se clasificó el francés De Bruet, sobre "Xerc's". En tercer lugar empataron la señorita Patricia Smythe, con la yegua "Tessa", y el español Francisco Goyoga, con "Menerca".

En el premio Ayuntamiento, Francisco Goyoga se clasificó en décimoquinto puesto, con "Vergel".—(ALFIL).

DELEGACION DE HACIENDA

SECCION DE CONTRIBUCION SOBRE LA RENTA

Se recuerda que, en cumplimiento de la Orden del Ministerio de Hacienda de 2 de enero de 1942 y disposiciones reguladoras de la Contribución sobre la Renta, las personas obligadas a ello, deberán presentar en la Sección correspondiente de esta Delegación, antes del 30 de abril, declaración por triplicado y ajustada al modelo oficial, en la que consten los rendimientos de cualquier naturaleza y clase que sean, obtenidos en el año 1952.

La Coruña, 11 de Abril de 1953. El Delegado de Hacienda, T. Gobernado

Por exceso de lentitud, el Ferrol perdió otro punto en el Inferniño: 2-2 (1-2)

Castillo, marcando en el último minuto, evitó una victoria del Baracaldo

FERROL - BARACALDO, 2-2 (1-2)

EL FERROL DEL CAUDILLO, 12. El Ferrol, que después de un mes de ausencia del Inferniño, y que tras un gran esfuerzo había logrado salvar la cuenta de positivos y negativos, esta tarde, pese a no merecerlo, perdió un punto ante el Baracaldo. Dominó el Ferrol más, y en muchas ocasiones, por mala suerte unas veces y por las paradas de López otras, no consiguió una victoria holgada, como se merecía. Creemos que si esta tarde el Ferrol, en lugar de andar con tanta floritura, tanto pase corto y tanto juego horizontal, buscara la línea de gol, otro sería el resultado, porque en lo que va de Liga no se les vió a los jugadores verdes practicar un juego como el de esta tarde, de tan poca eficacia, porque en el fútbol lo que cuentan son los goles y no los pases demasiado abundantes. Además, le faltó a su delantera decisión dentro del área.

Los bilbainos, con su juego de pases largos, de las contadas veces que lograron llegar a los dominios de Zamorita consiguieron dos tantos por desesperación de los aficionados ferrolanos, que, a medida que los 45 minutos de la segunda parte se iban agotando y que el marcador señalaba un 2-1 adverso, daban como perdidos los dos puntos. Pero fué en el último minuto cuando Castillo consiguió el tanto del empate, gol que fué acogido con gran júbilo.

Los mejores del Ferrol han sido Cobas y Azpeitia; y del Baracaldo, López, Carlos, Prieto y Bustamante.

En el primer tiempo, a los 12 minutos, Bustamante tira a portero batiendo parado con la mano dentro del área Arranz. Señalado "penalty", lo tira ARIZNAVARETA y consigue el primer gol. El empate del Ferrol sobrevino a los 13 minutos: al rematar CABIDO, de cabeza, un saque de esquina tirado por Castillo. Cuando iban 37 minutos, BUSTAMANTE aprove-

chando un fallo de Arranz dispara a gol cuando Zamorita había salido de la portería, entrando la pelota, después de tocar en los dos postes.

En el segundo tiempo, a los 22 minutos, Domingo sustituye al portero bilbaino López, por lesión de éste; y a los 44 minutos empata el Ferrol, también en saque de esquina, tirado por Tilve y que CASTILLO envía a la red.

BARACALDO: López; Carlos, Bergareche, Pedrin; Landeta, Erasti; Ariznavareta, Gojenuri, Elorriaga, Prieto, Bustamante.

FERROL: Zamorita; Sobrino, Arranz, Anca; Cobas, Artime; Castillo, Azpeitia, Cabido, Sabino y Tilve.

La actuación del árbitro, señor Sanz, muy buena.—PENAFERRO.

JUNTAS para MOTORES "S E R V A"

de COBRE, AMIANTO, y GRAFITADAS. Depositario en GALICIA: AUTO-INDUSTRIA Sía. Lucía, 21-23. Teléf. 1341 LA CORUÑA

INGLES - FRANCES

POR CORRESPONDENCIA (CON DISCOS O SIN DISCOS) CURSOS FONOLINGUES CCC. Aportado 183 SAN SEBASTIAN. OTRA OPORTUNIDAD: estoy a la mitad del curso y es para mí una inmensa satisfacción poder escribirles en francés... A. Gómez, J. Verdaguer, 12. La Línea. Obsequiamos con un fonodisco miniaturo a los alumnos que carezcan de gramofono PIDANOS FOLLETO GRATIS

Primera División

El Barcelona, vencedor del Español, y el Valencia, derrotado en Mestalla por el Atlético de Madrid, encabezan la clasificación empatados a 36 puntos

El Oviedo conquistó un punto en San Mamés

SEVILLA - ZARAGOZA, 5-2 (2-2)
SEVILLA, 12. — SEVILLA: Busto; Herrera, Campanal, Guillamón; Riquelme, Enrique; Lis, Arza, Loren, Domenech, Urcilla.
ZARAGOZA: Pita; Jugo, Cantero, Calo; Samu, Gonzalvo II; Noguera, Atienza, Bolta, Chaves, Zambrana.
Arbitró Reñones, regular.
El Sevilla pese a que no se ventilara nada en este partido hizo un encuentro porfiado. A los once minutos, envía Loren a las mallas un balón a pase magnífico de Lis. Se produce una leve reacción forastera y, a los 23, el Zaragoza empató por medio de Atienza, aprovechando una salida del portero local. Dos minutos después Lis rompe la igualdad al recoger un balón de Pita. A los 37, Guillamón tiene que abandonar el terreno por lesión. A los 44, Samu centó muy bien y Chaves bate imparablemente a Busto.
Reanudado el encuentro reaparece Guillamón, que ocupa el puesto de extremo izquierdo, pasando Urcilla a sustituirle en la defensa. Guillamón lleva el brazo vendado, ya que sufre dislocación en la muñeca. A los once, Loren, de cabeza, cede una pelota a Arza y éste clava el balón en la red. Poco después Loren pasa a Arza, que vuelve a marcar. A los 36, Domenech marca el quinto desde muy cerca de la puerta.
Hasta la terminación el partido sigue muy disputado, no entregándose el Zaragoza en ningún momento. — (ALFIL).

ESPAÑOL - BARCELONA, 0-2 (0-0)
BARCELONA, 12.—ESPAÑOL: Domingo; Argilés, Perra, Gimeno; Bolinches, Artigas; Arcas, Tejedor, Marcet, Piquín, Egea.
BARCELONA: Velasco; Seguer, Biosca, Segarra; Flotach, Bosch; Basora, César, Kubala, Moreno, Sánchez.
Arbitró el señor García Fernández.
A los tres minutos, un avance por la izquierda deja el balón a los pies de Manchón que, desde cerca, fusila el primer gol.
A los ocho minutos, en una fuerte entrada, Bolinches lesiona a Kubala en la primera de las varias ocasiones en que el delantero barcelonista necesitó asistencia.
A los veinte minutos, avanza Kubala en situación de extremo derecho, apoyado por Basora, centra raso y Moreno, aprovechando un fallo de la defensa españolista, logra el segundo gol. No cambió el marcador en la segunda parte.—(ALFIL).

R. MADRID - SANTANDER, 2-1 (1-0)
MADRID, 12.—SANTANDER: Ortega; Marcos, Barrenechea, Ruiz; Felipe, Nando; Magritas, Alsúa, León, Martínez, Gento.
MADRID: Alonso; Navarro, Hon; Lesmes; Muñoz, Zárraga; Espina, Oisen, Pahiño, Molowny, Arsuaga.
Arbitró el valenciano Tamarit, discreto.
El primer tiempo finalizó con ventaja madrileña por uno a cero, marcado a los veinte minutos al sacar Molowny una falta, pasando la pelota a Muñoz, quien lanza un potente remate que llega a la red. En esta fase un claro "penalty" a Pahiño no fué así estimado por el árbitro.
A los dos minutos de la segunda parte, el Santander avanza por la derecha, y el centro de Magritas fué recogido por Alsúa, fuera del área, y desde allí lanzó un auténtico cañonazo que llegó a la red.
A los 21, Pahiño a pase-centro de Zárraga, en espléndido remate de cabeza en plancha, lleva el balón a la red.
El Santander tiró ocho corners y siete el Madrid.—(ALFIL).

C. A. BILBAO-OVIEDO, 3-3 (3-3)
BILBAO, 11.—Alineaciones:
ATLETICO: Carmelo; Orúe, Areta, Garay; Manolin, Ganito; Iriondo, Venciano, Zorra, Panizo, Arteche.
OVIEDO: Aguilá; Toni, Diestro, Celaya; Pacheco, Falin; Mandi, Sará, Areta, Saiaberry, Basabe.
Arbitró acertadamente Pérez Rodríguez.
Primer gol, a los trece minutos, por obra de Zorra, recogiendo de cabeza un centro de Iriondo desde muy cerca del punto del córner. El Oviedo se pasa bien la pelota, y el Atlético no acaba de encontrar su conjunto, llevando el juego por alto. A los 33, el Oviedo empató por medio de Sará. Cinco minutos después Sará vuelve a marcar.
Se reanuda el juego, y a los cinco minutos, Arteche, a la media vuelta, recoge un servicio de Manolin y marca el empate a dos. Seis minutos antes del final, Arteche marca el tercer tanto. Tres minutos después, Areta logra el empate para el Oviedo, de tiro raso.
En la segunda parte el Atlético dominó, aunque sin agobios. El Oviedo se limitó a su labor de réplica, intentando internadas que por la parte de Mandi tenían gran efectividad. Los mejores del Oviedo, Diestro, Falin, Sará, Mandi.—(ALFIL).

VALLADOLID-MÁLAGA, 2-1 (1-1)
VALLADOLID, 12.—Alineaciones:
VALLADOLID: Golcolea; Matito, Lesmes, Losco; Ortega, Lasala; Cánovas; Coque, Muro, Ricardo, Tini.
MÁLAGA: Vera; Rubio, Méndez, Soto; Becerril, Loli; Estruch, Bazán, Juan Rodríguez, X. Mora.
Arbitró presuntamente el Sr. Bacells.
A los 43 minutos, Bazán corre la pelota, centra a Juan, y éste marca el tanto del empate. El del Valladolid se marcó, a los 31 minutos, en una gran jugada de Ricardo, que pasó adelantado a Coque para que éste lance un cañonazo que sorprende a Vera.
En la segunda mitad se registra una reacción local y otra del Málaga. A los 17 minutos de la segunda parte, el Valladolid marca el tanto de la victoria. Ricardo se adentra por entre la defensa, tira flojo, y Cánovas, oportunísimo, empalma un tiro, logrando un precioso tanto.
Destacaron, por el Valladolid, Ortega, Lasala, Losco y Cánovas, y por el Málaga, Vera y la media.—(ALFIL).

VALENCIA-A. DE MADRID, 1-2 (1-2)
VALENCIA, 12.—Alineaciones:
VALENCIA: Quique; Mir, Monzó, Diaz; Mengrifián, Puchades; Fuertes, Buque, Sócrates, Pasieguito, Seguí.
ATLETICO: Menéndez; Verde, Tinte, Cobo; Agustín, Gabis; Miguel, Ben Barek, Pérez Payá, Carlsson, Escudero.
Arbitró Fombona.
A los cinco minutos hay un profundo pase de Fuertes a Pasieguito, éste se interna y marca gol, pero el árbitro lo anula por haber sido precedido de una mano de Fuertes en la preparación de la jugada. El encuentro está nivelado. El Valencia, acusa cierto nerviosismo, mientras los atléticos, con más serenidad, actúan con mayor codicia a cada momento. A los nueve minutos, Galbis entrega a Ben Barek, que pasa a la izquierda, donde está Escudero solo; éste avanza ligeramente y tira cruzado a un ángulo, consiguiendo el primer gol de la tarde.
A los 30 minutos, el Valencia empató. Una falta de Seguí en medio campo le saca el mismo jugador, que bombea sobre el marco atlético, y Sócrates toca el balón con la cabeza y lo lleva a las mallas.
A los 41 minutos, logra el Atlético de Madrid su segundo gol, último de la tarde. Miguel se interna, y desde lejos lanza un tiro flojo que da en el cuerpo de Quique y se mete dentro.
En el segundo tiempo, el Valencia atacó a la desesperada y perdió varias ocasiones de marcar. El Atlético replegó sus hombros, que se batieron con coraje a la defensiva, hasta el punto de dar la impresión de que era este equipo el que se jugaba el título.—

Resultados y clasificaciones

Competición nacional de Liga

COMPETICION NACIONAL DE LIGA PRIMERA DIVISION

Table with 2 columns: Team and Points. Includes teams like Gijón, Bilbao, Valladolid, Valencia, Español, R. Madrid, Sevilla, Celta.

Mestalla - At. Tetuán (se jugará hoy) CLASIFICACION

Table with 2 columns: Team and Points. Includes teams like Jaén, At. Tetuán, Las Palmas, Hércules, Melilla, Mestalla, Granada, Mallorca, Alcoyano, Murcia, Córdoba, Línense, At. Baleares, Orihuela, Plus Ultra, Cacereño.



CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team and Points. Includes teams like Barcelona, Valencia, Madrid, Español, Sevilla, At. Bilbao, Oviedo, At. Madrid, Gijón, R. Sociedad, Santander, Valladolid, Celta, Deportivo, Málaga, Zaragoza.

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero)

Table with 2 columns: Team and Points. Includes teams like Caudal, Osasuna, Huesca, Logroñés, Torrelavega, Tarragona, Alavés, Burgos, Ferrol.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team and Points. Includes teams like Osasuna, España Ind., Avilés, Logroñés, Lérica, Alavés, San Andrés, Caudal, Baracaldo, Ferrol, Sabadell, Tarragona, Torrelavega, Salamanca, Huesca, Burgos.

(Grupo segundo)

Table with 2 columns: Team and Points. Includes teams like Melilla, Córdoba, Línense, Cacereño, Murcia, Alcoyano, Mallorca.

TERCERA DIVISION (Grupo primero)

Table with 2 columns: Team and Points. Includes teams like Vetusta, Pontevedra, C. Popular, Leonesa, At. Zamora, Lemos, Santiago, Juvenil.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team and Points. Includes teams like Leonesa, C. Popular, Ponferradina, Juvenil, Arsenal, Polvorín, Arosa, At. Zamora, Calzada, Turón, Langreano, Pontevedra, Vetusta, Marín, Lemos, Santiago.

PARTIDOS PARA LA PROXIMA JORNADA

PRIMERA DIVISION

Table with 2 columns: Team and Opponent. Includes Oviedo - Deportivo, Málaga - At. Bilbao, At. Madrid - Valladolid, Barcelona - Valencia, Santander - Español, Zaragoza - R. Madrid, R. Sociedad - Sevilla, Celta - Gijón.

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero)

Table with 2 columns: Team and Opponent. Includes Avilés - Lérica, Logroñés - Osasuna, Salamanca - Huesca, España Ind. - Torrelavega, Sabadell - Tarragona, S. Andrés - Alavés, Baracaldo - Burgos, Ferrol - Caudal.

(Grupo segundo)

Table with 2 columns: Team and Opponent. Includes Melilla - At. Baleares, Mallorca - At. Las Palmas, Granada - Mestalla, At. Tetuán - Línense, Jaén - Orihuela, Murcia - Córdoba, Alcoyano - Cacereño, Plus Ultra - Hércules.

TERCERA DIVISION (Grupo primero)

Table with 2 columns: Team and Opponent. Includes Calzada - Arsenal, Turón - Pontevedra, Polvorín - C. Popular, Arosa - Leonesa, Ponferradina - At. Zamora, Langreano - Lemos, Marín - Santiago, Juvenil - Vetusta.

Los números entre paréntesis corresponden a los resultados de la primera vuelta.

Serie A Regional

El Astano se proclama campeón, empatado a puntos con el Deportivo y Eumesa

Ayer concluyó esta competición, disputándose en la última jornada los siguientes partidos:
Deportivo - A-Noya, 8-0.
Astano-Sporting de Lugo, 5-0.
Eumesa-Brigantium, 2-0.
Arenal-Flavia, 2-2.

Con estos resultados, la clasificación queda definitivamente establecida como sigue:
Astano, Deportivo A y Eumesa, 24 puntos; Brigantium y Esteiro, 22; Arenal, 21; Flavia, 16; Fabril, 14; Sporting de Lugo, 8 y Noya, 4.

Por tanto, se proclama el Astano campeón de la zona Norte, y habrá de enfrentarse con el Turista, vencedor de la Sur, para dirimir el título regional.

LUIS CABO REY

DIPLOMADO EN FISILOGIA, MEDICINA Y CIRUGIA DEL PULMON
Rúa del Villar, 46 - 1.º SANTIAGO
Teléfono 136

Dr. J. SANCHEZ

RIÑON - VEJIGA - PROSTATA CIRUGIA
CONSULTA: San Andrés, 166-2.º - Teléfono 4365. - LA CORUÑA



- POR SU COMODIDAD
● POR SU EFICACIA
● POR SU TAMAÑO

EN TODO LUGAR TIRITAS NO DEBE FALTAR

El vendaje moderno a base de esparadrappo y gasa en una sola pieza.

DE VENTA EN FARMACIAS



TIRITAS AL MERCUCROM

Advertisement for S.I.C.E. (Sistema Industrial de Climatización y Electroautomatización) featuring refrigeration and ice-making equipment. Text includes 'INSTALACIONES FRIGORIFICAS', 'ELECTRO-AUTOMATICAS Y DE AMONIACO', 'FABRICAS DE HIELO', 'GRANDES CAMARAS', and contact information for Zurbano, Bruch, Alameda de Urquijo, and Delgado.

EXPOSICION Y VENTA
Exclusivas Comerciales Omega, Ltda.
Rosafía Castro, 1 y 3 - bajo.
Apartado, 194 - Teléfono, 1739. - La Coruña.

Una decisión injusta del Comité de Competición

Los cargos federativos deben ser cubiertos directamente por los clubs

Acapara estos días la atención de todos los aficionados al fútbol el acuerdo del Comité de Competición de la Real Federación Española, sancionando, sin suspensión, a los jugadores Kúbala, Oliva, Puchades y Becerril, que en la anterior jornada de Liga se habían agredido mutuamente.

Como se recordará, el art. 99 del Reglamento de Partidos y Competiciones, establece que en caso de agresión mutua, además de la expulsión del terreno de juego de los futbolistas que intervengan en la pelea, se les impondrá una suspensión de cuatro a ocho partidos.

Pues bien, cuando menos, el árbitro del encuentro Barcelona - Real Madrid, señor Gardeazábal, levantó acta haciendo constar expresamente en ella que Ladislao Kúbala y Joaquín Oliva, se habían agredido; esto no obstante, aquel Comité, desautorizando al árbitro, se saltó el Reglamento a la torera, como suela decirse.

La resolución ha sido "vapuleada" en todos los ambientes—incluso en los madrileños— y creo que con justicia, precisamente por lo que de injusta tiene aquella, como consecuencia de la cual dimitió irrevocablemente el presidente del Comité Central de Arbitros, señor Aranguren, velando por el prestigio de la colectividad.

Desde luego, el que se desautorice a un árbitro iba siendo conveniente, por lo menos en mi modesta opinión, pero siempre que previamente se legisle en tal sentido, revisando las normas federativas relacionadas con las actuaciones arbitrales, casi siempre funestas. Ahora bien, que esta desautorización surja precisamente cuando los afectados son clubs de los "grandes"—el Málaga, en este caso, recibió el beneficio de rechazo— sirve para poner nuevamente de manifiesto—como el indulto de Riera en otra ocasión, e infinidad de casos más— que el Comité de Competición y la propia R. F. E. F. sienten singular inquietud ante los problemas de los clubs poderosos. Entonces hacen de su capa un sayo y dan de lado a cuantas normas existen.

Y es curioso que la Real Federación se haya rasgado las vestiduras ante mi reciente artículo sobre el arbitraje de González Echevarría, ya que, al parecer, le ha producido singular disgusto, y, en cambio, ahora sea un organismo tan allegado a ella, como el Comité de Competición, el que, echando por los suelos esa tan cacareada autoridad arbitral, decide al margen de lo legislado, provocando enorme polvareda, dimisiones y disgustos, salvo, claro está, en ese trío Madrid-Barcelona-Valencia; en esos "tres grandes" que, después de recibir notorias protecciones de los árbitros, vense ahora también "arropados" por el Comité de Competición.

La Federación Nacional, al igual que las Regionales, nacieron de agrupaciones de clubs para reglamentar sus actividades y competiciones. Y si es cierto que en pasadas épocas ejercieron buena parte de ellas escandaloso "cicaco", esto parecía desterrado después de nuestra Cruzada.

Por eso, hechos como este a que me vengo refiriendo y tantos otros más, pudieran hacer creer que se resucitaban los "viejos modos", y que nuevamente los organismos rectores del fútbol español, seguían caminos de irritante desigualdad, provocadores de discordias y disgustos. ¡Y eso hay que evitarlo a toda costa!

Si las Federaciones nacieron para proteger a los clubs—¡a todos los clubs!— empieza ya a ser hora de que sean estos los que nombren las personas a quienes confien su defensa, de la misma manera que estos clubs vienen ya designando directamente sus Juntas Directivas, y al igual que los profesionales de todas las actividades eligen, también, a los rectores de los Colegios y Asociaciones de que forman parte.

Sería ésta una saludable medida para cortar las anómalas decisiones que se vienen adoptando a espaldas de la mayor parte de los clubs, con criterios particularísimos, unilaterales y, ora drásticos ora blandengues, según de quienes se trate.

La actitud dignísima del presidente

Tercera División

El Marín, en su presentación en La Coruña, resultó vencido por el Juvenil: 4-3 (2-1)

Cinco minutos antes del final los visitantes perdían por 4-1 El Arsenal venció al Vetusta, en Oviedo

ARBITRO: D. Lorenzo Fernández (Galicia).
JUECES DE LINEA: Sres. Feal y López Bouza (Galicia).
MARIN CLUB DE FUTBOL: Rafa; Cutil, Casalderey, Balea; Peón, Escudero; Costas, Olmos, Toranzo, Zúñiga, Pazos.
CLUB DEPORTIVO JUVENIL DE LA CORUÑA: Alonso, Monelos, Bello, Docampo; Antelo, Morás, Prieto, Calvo, Rilo, Seijas, Naya.

TANTOS: Juvenil, 4 (Calvo, 2; Rilo, Seijas); Marín, 3 (Zúñiga, 2; Olmos).
SAQUES DE ANGULO: Juvenil, 5 y 0 = 5; Marín, 3 y 1 = 4.
AMBIENTE: Tarde húmeda, pero soleada y sin viento; escasa concurrencia. Antes de hacerse el saque inicial, el capitán del Juvenil hace entrega a su colega del Marín de un banderín del club coruñés, como recuerdo de la primera visita que hace a nuestra ciudad el equipo marinense.

tar futuros valores en beneficio del fútbol gallego.

Fué una pelea ni demasiado brusca ni en exceso suave, en la que, frente a un equipo tosco, en formación, sin figuras ni conjunto, como es el Marín que ayer vimos, el Juvenil, sin necesidad de superarse ni de formalizar una actuación descolante, obtuvo, pese a las deficiencias de su juego, una victoria que hubiera sido largamente ampla de no haber aflojado en su fútbol los coruñeses durante el segundo tiempo, después del 3-1. Pero los juveniles perdieron también la excelente oportunidad de forjar una "goleada" porque sus medios y sus interiores se obstinaron, como pocas veces, en servir el balón por el centro, desdeñando una vez más la mediación de los extremos para llevar sus avances por esa zona central en donde el adversario suele redoblar su defensa.

Del Marín sólo cabe señalar su entusiasta combatividad, y por lo que al Juvenil atañe, hablando ya de individualidades, hemos de recordar que, a lo largo de la presente temporada, dos nombres hemos solido entrasacar habitualmente: los de Antelo y Alonso, con algunas menciones esporádicas de J. Calvo y Morás. Pues bien, mientras Calvo, que parecía revelarse como futura promesa, ha venido decayendo en su juego, otro jugador juvenil, pocas veces destacado por nosotros, asciende, en cambio, en nuestra particular puntuación; y éste es Rilo, un delantero centro que, en la coyuntura actual del R. C. Deportivo, tal vez hubiera podido atenuar la crisis del equipo coruñés de primera división. Como Antelo y acaso Morás. Pero insistimos en considerar que estos prometedores muchachos no deben ascender a la superior categoría sin antes haber pasado por el convenientísimo tamiz de la segunda división. (Continúa en la siguiente plana)

del Comité Nacional de Arbitros, dimitiendo irrevocablemente su cargo, ante decisión tan contraria al Reglamento, es merecedora del mayor aplauso, y las flageladoras críticas hasta de algunos de nuestros colegas madrileños, ponen de relieve la injusticia de esa medida, que se alza contra quienes la han acordado como indiscutible batón y atentado notorio a las normas de equidad que deben regir los actos de aquellos que fueron nombrados para sancionar por igual las conductas de todos los jugadores y árbitros.

Estoy de acuerdo, repito, en que es preciso revisar concienzudamente toda la reglamentación de nuestros fútbol, buscando la norma adecuada que, disminuyendo las atribuciones de los árbitros, garantice los derechos e intereses de los clubs, y restableciendo, también, aquellas otras que permitan a éstos una más directa intervención en el organismo rector, aparte, claro está, de volverles la facultad de elegir las personas que han de formar parte del mismo.

Sólo así podrá discurrir el balompié nacional por cauces esencialmente deportivos, en los que se hallarán debidamente garantizados los intereses de todos.

Y esto es lo que hay que lograr.

FRANJILLA.

PRIMER TIEMPO.—Minuto 28: De un buen tiro cruzado, ZUNIGA marca el primer gol del Marín.

Minuto 30: Avance del Juvenil, por el centro, con inteligente jugada de Rilo y remate a gol de J. CALVO.

Minuto 37: Un acoso del Juvenil provoca el segundo tanto coruñés, producto de una jugada de C. CALVO y un despiste del portero marinense.

SEGUNDO TIEMPO.—Minuto 2: Excelente disparo raso de RILLO que va a gol.

Minuto 20: Aprovechando una buena entrega de Rilo, SEIJAS marca el cuarto tanto coruñés.

Minuto 40: El Marín alcanza su segundo tanto mediante un remate de ZUNIGA.

Minuto 43: Se lesiona Prieto y es atendido fuera del rectángulo.

Minuto 44: Se produce un revuelo en el área del Juvenil y OLMOS obtiene el tercer gol marinense.

Pocas líneas merece el partido jugado ayer tarde en el Estadio Municipal, donde por primera vez actuó entre nosotros el Marín. Ni el Juvenil, incidiendo en sus típicos errores de lentitud, hizo un juego brillante, ni el equipo pontevedrés dió muestras de clase, ni siquiera de ser vivo capaz de susci-

1935-1953

"JESUS LAGO Y LAGO"

Se complace en ofrecer a sus amigos y colaboradores el nuevo edificio Central, de La Coruña, en cuyas modernas instalaciones hallarán siempre el mejor servicio y las más destacadas realizaciones.



SUCURSALES EN: LA CORUÑA - EL FERROL - SANTIAGO - LUGO - MONFORTE VIVERO - ORENSE - EL BARCO - RIBADAVIA - PUEBLA DE TRIVES - PONTEVEDRA LA ESTRADA - VIGO Y VILLAGARCIA



PRODUCTOS PHILIPS



MAQUINAS DE COSER ALFA, S.A.



BICICLETAS B.H.



NEUMATICOS MICHELIN



PISTON BORGIO



AUTOMOVILES CITROEN



TOROS

Cogidas graves de Madrileño, en Madrid, y Coriano en Sevilla

Varias fueron las cogidas registradas en la jornada taurina de ayer, entre las que hay que lamentar el estado grave de los diestros, y entre los lesionados, registraremos, también, un espontáneo en la Plaza Monumental de Madrid.

En las diversas novilladas celebradas ayer —la mayor parte de ellas con éxito de lidiadores y de ganado— cabe destacar la medrosa y desafortunada actuación de un novillero en Miranda de Ebro.

CORRIDAS DE TOROS

En la Monumental de la capital de España actuaron Sylveti, que fué ovacionado en sus dos bichos; Lozano, que obtuvo pitos en ambos, y Pimentel, que obtuvo éxito en su primero.

Cuando estaban en la plaza los cabestros para retirar el sexto toro, que cojeaba, se arrojó al redondel el espontáneo Antonio Martín de la Fuente. Lo acometió el cornúpeto y le produjo un puntazo en la región lumbar izquierda y contusiones múltiples de pronóstico reservado. Fué trasladado al Hospital Provincial.

—La corrida de la Monumental de Barcelona se convirtió en una mano a mano entre Calerito y Jorge Aguiar "El Ranchero", por indisposición repentina de Juan Posada. Los dos matadores fueron aplaudidos por su actuación.

NOVILLADAS

En la plaza de Vista Alegre de Madrid, Manolo Sevilla, Madrileño y Pirri, lidiaron seis astados. Sevilla pasó sin pena ni gloria. Pirri tuvo petición de oreja en uno y Madrileño al dar un natural fué cogido y volteado pasando a la enfermería. Tiene una herida de pronóstico grave en el muslo izquierdo, con entrada por el tercio medio de la cara antero-interna y salida por la posterior.

—Gallito de Dos Hermanas, Coriano y Antonio Cobos actuaron en la Maestranza sevillana.

Coriano, que realizó un quite temerario con el capote a la espalda, a la salida de una serie de naturales es volteado y corneado en el suelo. Sufre una herida en la región lumbar izquierda de pronóstico grave.

—En Talavera de la Reina, intervinieron Emiliano y Pedro. El primero fué cogido y sufre un varetazo en la región inguinal izquierda.

—También hubo novilladas en Gerona, Ceuta, donde Miguellín fué llevado en hombros hasta el hotel; Utrera, en la que Pepe Rivas cortó orejas; Málaga, en cuya plaza resultó levemente lesionado a causa de un revólver Manolo Segura; Palencia, donde Solanito y Marcos salieron en hombros; Zaragoza, donde tuvieron igual éxito Carlos Corpas y Posadas; Baena y Miranda de Ebro, en cuya localidad Vicente Ramos al ser desarmado cogió miedo al novillo y no hizo nada. Oyó los tres avisos y degolló al novillo de un bajonazo. En su segundo, apenas se atreve a salir y una vez puesto el pie en el redondel es derribado por el bicho y se retira lleno de pavor al callejón, teniendo que matar el otro diestro Pepe Alcazar.

"CASA CAMPOS"

Grandes Establecimientos de Calzate. La más importante de España ESTRECHA DE SAN ANDRES, 2 y SAN NICOLAS, 35 y 37 TELEFONO IIII

Los socialistas franceses votarán contra el Tratado del Ejército europeo

Thorez sigue sin aparecer en público desde su llegada a París

PARIS, 12.—El secretario del partido socialista francés, Guy Mollet, ha

Los occidentales rechazan...

(CONTINUACION DE PRIMERA) La Unión Soviética mientras continúe la guerra de Indochina, ha dicho el secretario de estado para asuntos exteriores, Maurice Schuman.

"Cuando observo los indicios de relajamiento de la tensión mundial —agregó— la alegría que experimento no me impide pensar en los soldados de la Unión Francesa que, por espacio de siete años, han estado luchando y luchan contra la agresión. En estos mismos momentos Laos se ve amenazado, así como todo el sudeste asiático —prosiguió Schuman— y tenemos la obligación de decir que, por lo que respecta a Francia, la verdadera ofensiva de paz dará comienzo cuando el mundo comunista cese de fomentar o desencadenar guerras contra Francia y sus asociados.

Schuman hizo estas manifestaciones en el curso de una reunión de su propio partido, el M. R. P.—(EFE).

declarado ante la comisión ejecutiva internacional del partido socialista que su partido está decidido a votar contra el tratado del Ejército europeo cuando se presente para su ratificación al Parlamento. Mollet dijo que el tratado es inaceptable para los socialistas en su forma actual.

La seguridad de la afirmación es un golpe para la espera de que los socialistas, que tienen 106 diputados en la Asamblea, pudieran modificar su actitud, al menos para permitir la abstención. La tesis socialista es la de no apoyar el tratado sin que Inglaterra esté estrechamente ligada a él, como salvaguardia contra la dominación de Alemania en la comunidad defensiva.—(EFE).

PARIS, 12.—Maurice Thorez no ha aparecido aun en público desde su llegada procedente de Moscú. Se afirma que continúa medio paralítico y que quizá no esté preparado para asistir a ningún acto hasta el primero de mayo.—(EFE).

PARIS, 12.—Un 60 por ciento del total de cobradores y conductores del servicio de autobuses de París se declararon en huelga, respondiendo a un llamamiento del partido comunista. El paro ha tenido pocas consecuencias dado el poco tráfico que hay los domingos.—(EFE).

LA CASA REGIONAL 'JESUS LAGO Y LAGO' EN LA CORUÑA

Por M. Roldán

Desde la mañana del sábado último, La Coruña cuenta con el mejor grupo comercial, que bajo el nombre de "Jesús Lago y Lago", es, también, uno de los mejores de España, y cuya bendición e inauguración oficial ha tenido lugar en el referido día bajo la presidencia de las autoridades, ingenieros directores de los productos que sirve, clientes, amigos e invitados especialmente al acto de apertura, llegados de todos los puntos de España. Allí hemos visto al director general de la "Philips Ibérica", don Enrique De-Jhon; a don Manuel Aguado, de la casa "Citroen"; a don Fernando Mendoza, director general de máquinas de coser "Alfa", y al Sr. Pountier, de la "Michelin".

Comenzó el acto con la solemne bendición que ofició el canónigo de la Real Colegiata, Sr. Lago Varela, desde un altar portátil instalado al efecto en el medio de la escalinata principal. Sobre el altar se había colocado una imagen del famoso Cristo de la Victoria de Vigo, a quien el fundador, don Jesús Lago y Lago, profesaba gran devoción y bajo cuyo patrocinio había colocado sus empresas.

Seguidamente hizo uso de la palabra el director general, don Jesús García Naveiras, que vivamente emocionado y en sentidas frases puso de manifiesto el agradecimiento a todos los presentes, entre los que estaban

las dignísimas autoridades, proveedores y clientes. Acertó a glosar el interés de los perfeccionamientos técnicos que la casa "Jesús Lago y Lago" ofrece a los pueblos para contribuir al bienestar industrial de nuestra región, "No hago más —dice— que seguir la trayectoria de mi padre político al poner la primera piedra de esta Empresa". Fué muy aplaudido.

La casa "Jesús Lago y Lago" ha sabido escoger en el campo industrial para ofrecer a Galicia marcas europeas que son el orgullo de sus países respectivos, y que aquí en España, gozan de mucho prestigio al lado de los nuevos productos nacionales, que hablan del resurgimiento industrial de nuestro país, impulsado por la política de reconstrucción que nos anima.

Holandia, Francia e Italia son los principales países extranjeros que proporcionan obras primorosas a la casa "Lago", y que aquí encuentran el favor del público que sabe elegir. Ahí está la casa "Philips" con sus maravillosas técnicas eléctrica y radio-eléctrica que hablan de una Holanda luminosa, que si antes nos brindó la luz de sus artistas, ahora nos ofrece la de sus fábricas. La casa francesa "Michelin" que ha nacido y crecido con la historia del automóvil en el mundo. La "Borgo" italiana, con sus repuestos de aluminio. La "Citroen" que ha hecho de Francia la patria de los motores para carpentera. Y las fábricas españolas de Eibar con sus máquinas de coser "Alfa" y sus bicicletas "BH" que contribuyen al bienestar de los hogares, respondiendo a una tradición de mujeres hacendosas y de hombres que saben practicar el deporte.

Cuando por la prensa y por la radio recibimos la noticia de la electrificación de la provincia para sus mejores sociales, me acordé del espíritu emprendedor que en este aspecto tenía don Jesús Lago y Lago.

Yo recuerdo a este hombre, cómo en los años de la Dictadura de Primo de Rivera demostraba su gran competencia industrial y comercial para traer a Galicia una serie de productos que, sobre el valor comercial y el prestigio de las marcas, tenían el espíritu de haber sido un gallego que supo ganar prestigio para esta tierra de la que siempre se ha dicho que sólo servía para el campo. En el campo, sí; pero en el campo del comercio y de las industrias modernas, donde don Jesús clavó la lanza y empuñó la manguera hasta llegar a esta hora que resume toda una vida de trabajo. Emigró por Europa adelante y aprendió en ella sus medios de vida para ofrecerlos luego a sus paisanos. Ha contribuido al "despertar de tu sono" para poder hacer la región que merece un mayor avance técnico.

A los once meses de iniciados los trabajos ahí queda ese edificio comercial técnicamente concebido y llevado a cabo por el arquitecto Sr. Rey Pedreira, que ha puesto en el corazón de la ciudad una obra que se gloria por su arquitectura sólida y su alegría inferior para la buena marcha del trabajo.

Tercera División

(Continuación de la plana anterior)

Y nada más, sino dejar constancia del feliz arbitraje de don Lorenzo Fernández. Y de una particularidad harto curiosa: que en la temporada actual el público de Riarra ha presenciado más arbitrajes discretos en tercera división que en primera.—M.

PONTEVEDRA - CALZADA, 1-3 (0-1)

PONTEVEDRA, 12.—Otros dos puntos se han marchado esta tarde de Pasaron, y tampoco hay disculpa para los jugadores del Pontevedra, que hicieron un desastroso partido, mientras que el Calzada, sin llegar a cuajar un gran encuentro y tan sólo con voluntad y tesón, supo imponerse a un Pontevedra desmoralizado, lento y fallón, logrando una justa y merecida victoria por 3-1.

En la primera parte presionó ligeramente el equipo local. Sin embargo, fué el Calzada el que, a los 44 minutos, logró el primer gol de la tarde, por mediación de Antonio, de un tiro al ángulo.

En los primeros momentos de la segunda parte presionó insistentemente el Pontevedra y, a los 10 minutos, Bermúdez estableció el empate a un tanto. Al cuarto de hora, Montero falló la recogida de una pelota, y Luisín, que seguía de cerca la jugada, marcó el segundo gol del Calzada. A los 40 minutos, el conjunto asturiano, por mediación de Antonio, que remató, de cabeza, un "corner", se apuntó el tercer tanto.

En el Calzada destacó su entusiasmo, así como su dureza y la rapidez de su delantera. Fué su mejor hombre el interior derecho Gaspar.

En el Pontevedra, todos han realizado un pobre partido.

El arbitraje del coruñés Cabezas, aceptable.—LATORRE.

LEMOS-PONFERRADINA, 2-0

MONFORTE, 12.—Arbitró Mosquera, de La Coruña, que estuvo bien, y a sus órdenes los equipos formaron así:

LEMOS: Delgado; Gasáreo, Arturo, Iglesias; Zarrilla, González; Pepín, Novelle, Alvarito, Portela, Abad.

PONFERRADINA: López; Caballero, Covarrubias, Javier; Alcalá, Felipe; Pinilla, Pin, Nando, V. Rodríguez, J. Rodríguez.

El Lemos ha ganado al cabeçilla por entusiasmo y, sobre todo, por juego, imponiéndose desde los primeros momentos. A los 9 minutos, Portela marcó el primer tanto, al rematar un pase de Arturo. Se llegó al descanso con dominio local.

Después del descanso, la Ponferradina no existió virtualmente, y se sucedieron los avances locales. El segundo gol lo consiguió Arturo, a pase de Pepín, que descolgó al portero forastero.

Destacaron, por los forasteros, Javier, Alcalá y J. Rodríguez, y por el Lemos, Alvarito, Arturo, Zarrilla, Pepín, Portela y Abad, pero, en general, todos los jugadores locales actuaron con velocidad y codicia.—LOSADA.

C. LEONESA-POLVORIN, 0-0

LEON, 12.—El Polvorin arrancó esta tarde un valioso punto en el campo de Legido, frente al cabeçilla del grupo, después de un encuentro que se caracterizó por la organizada retaguardia de los gallegos.

En la segunda parte, cuando iban 36 minutos de juego, el árbitro concedió un "penalty" a la Leonesa, que su interior izquierdo, Cholo, falló.

Por el Polvorin, destacó su portero, seguro y excelentemente colocado, siguiéndole en méritos el medio Tito, y la delantera, aunque no luciese ésta en el tiro a gol, no obstante su gran movilidad, trajo en su que a la defensa leonesa.—(MENCHETA).

AT. ZAMORA - AROSA, 3-0 (0-0)

ZAMORA, 12.—Arbitró el señor Rodríguez Barrado, sin dificultad. El primer tiempo concluyó con empate a cero, fallando el Atlético un "penalty" que Utrilla lanzó fuera. El Arosa se defendió ordenadamente conteniendo el intenso ataque local.

Después del descanso los zamoranos mantuvieron continua ofensiva, y fruto de ella fueron los tres tantos. A los 12 minutos logró el primero Duarte. A los 35 minutos, Ros, en avance personal marcó el segundo, y cuando finalizaba el encuentro el propio Ros, consiguió el tercero.

El juego fué de escasa calidad y ninguno de los bandos hizo fútbol brillante. El Arosa no supo sacar provecho en la primera parte del fuerte viento y aunque los locales, tras el descanso, consiguieron tres goles, tampoco acertaron el remate.—MENCHETA.

VETUSTA-ARSENAL, 1-2 (1-2)

VETUSTA, 12.—El partido entre el Vetusta y el Arsenal fué arbitrado imparcial y acertadamente por el Sr. Uria. Los tres tantos fueron marcados en el primer tiempo, iniciando el movimiento en el marcador el extremo izquierdo local, a los tres minutos. Desde este momento se impulsaron los ferrolanes, presionando intensamente, debido más que nada a la magnífica labor de sus medios. Fruto de esta dominación fueron los dos goles conseguidos a los 28 y 42 minutos por el extremo e interior derecho, respectivamente.

Dejó el juego en la segunda parte, resultando para Vetusta, lo que, sin duda, fué debido a la intensa lluvia que caía. El Arsenal supo mantener su ventaja, retrasando a medios e interiores y organizando una auténtica marabá defensiva que no pudieron atravesar los delanteros locales.—MENCHETA.

SANTIAGO - LANGREANO, 7-1 (3-0)

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 12. El Santiago se reivindicó ante la acción de pasados errores con un fútbol de antología, y no fué, precisamente, porque el Langreano le haya dado facilidades, pues el equipo asturiano bregó incansablemente toda la tarde.

Por el equipo local todos rayaron a la misma altura, si bien podemos destacar a Borito, como cerebro del conjunto, a Manel, a Sarry y a Limés. Por el Langreano sobresalieron el defensa y el interior derechos.

A los 12 minutos, Limés inauguró el marcador, consiguiendo el mismo jugador, a los 34 minutos, el segundo tanto para el Santiago. Nardo, a los 40, se apuntó el tercero.

A los 2 minutos de la segunda parte, Ventura, logró el cuarto gol; a los 12, marcó Nardo el quinto, y a los 13 y 25, Borito consiguió los tantos sexto y séptimo. Nené fué el autor del único tanto del Langreano, que se produjo a los 35 minutos.

Arbitró Trabadelá, con bastantes errores, y los equipos formaron así: SANTIAGO: Manel; Ramirez, Márquez, Sarry; Alcalde, Romero; Fernández, Borito, Ventura, Nardo y Limés. LANGREANO: Naval; Armando, Alvarín, Botero; Martín, Rico; Marcé, Mon, Nené, Pepito y Echevarría.

TRAVIESO.

La ingenua confianza de los occidentales

(CONTINUACION DE PRIMERA)

Por fortuna para los españoles, nosotros ya estamos de vuelta. Ya hemos conocido antes de ahora esas diabólicas tácticas, que Berlioz bautizó con el remoque de "satanocracia", por que constituyen un sistema político que tiene su sede en las mismas calderas de Pedro Botero.

No podemos ni debemos entregarnos a las complacencias del Kremlin, con o sin "politbur". Porque el Kremlin dispone en todo el mundo conocido, de una organización que llamamos "quin-tas columnas", dirigidas, preparadas y armadas por los soviets. Pero aunque así no fuese, no podemos creer en las palabras y en las obras de los hombres de Asia, porque su sagacidad es más profunda que la de los hijos de la luz.

Nosotros estamos azabaiados. ¿No es para menos! Durante la monarquía, conocimos y consentimos a la masonería internacional toda, clase de ensayos en España. En la misma Dictadura, hemos visto cómo se filtraban en las organizaciones sociales oficiales, las socialistas, dejando preparado el terreno para futuras subversiones. Y más tarde en la república, los ingenuos que creyeron en el conservadurismo de la nueva política y que se frotaban los ojos al resplandor siniestro de las hogueras del 11 de mayo, aun creyeron que era posible y fácil invertir y cambiar la orientación del frente popular. Las elecciones de febrero del 36, hicieron ver claro a todos los españoles, que no había componenda ni diálogo posible con los marxistas de la república.

Por eso hubo que hacer abortar la revelación que se preparaba para agosto del 36, con el Alzamiento del 18 de julio. Fué necesario que un millón de españoles ofrendasen su vida en holocausto de la civilización occidental, para que el mundo consciente se diese cuenta de que Rusia había penetrado con sus ideas disolventes en todos los Estados, poniendo en peligro de muerte nuestras creencias, nuestras instituciones, y nuestra propia existencia.

Pero esta fe que nosotros tenemos en nuestros propios destinos, no la tienen los demás Estados; es un glorioso privilegio de que goza la península ibérica. El resto del mundo europeo y americano, no tiene el mismo sentido de que nosotros gozamos, porque su fe es muy endeble, su voluntad es enfermiza, y sus creencias están tan relajadas, y tan divididas, que no pueden ofrecer un serio baluarte de defensa a las hordas asiáticas, que hoy pretenden dominar el mundo.

Por eso no nos extraña que muchos de los occidentales se hayan sentido aliviados con esa nueva táctica rusa, que no sabemos lo que durará. La paz es para los hombres de buena voluntad, pero en Alemania e Inglaterra, minadas por el protestantismo; en Francia, invadida por la disolución de las costumbres, y en América, excitada en mil creencias y sectas, no puede haber unidad, ni paz, porque ésta es patrimonio del Catolicismo, que no admite sutilezas ni sofismas filosóficos y sociales por su recia solera cristiana y sus hondas convicciones. Por eso somos intrasigentes en cuestiones de principios.

Que se vayan preparando los ingenuos occidentales para una nueva desilusión: serán, como siempre, los bienhechores del mal. A nosotros nos va muy bien con nuestra unidad política, social, y religiosa, conquistada a fuerza de sangre, y de renunciaciones. ¡Am no saben lo que es bueno!

Dr. J. Campo Mardomingo CIRUGIA GENERAL PLAZA DE VIGO, 24 (Edificio Equitativa) Teléfono 2001

No es un capricho...



HA QUINDO DE COSER ES EN EL HICER UN ARTÍCULO DE PRIMERÍSIMA NECESIDAD

Sigma

LA INDUSTRIA ESPAÑOLA DE CALIDAD

Si el tiempo es oro, "Sigma" es un tesoro

- LA CORUÑA: Rosalía Castro, 1 y 3. Teléf. 1789. LUGO: G. Franco, - Teléf. 1355. EL FERROL DEL CAUDILLO: G. Sagasta, 32 Teléf. 1329. SANTIAGO DE COMPOSTELA: Toral, 1. Teléf. 1664. 2112 Agentes y Subagentes en toda España



Homenaje

En la pa... el Ayunta... siones con... ración del... que se r... al libro... Hervada... pús se re... con la mis... Como re... constituida... llevar a ef... sistirá en... ruñés a u... será coloc... de la ciud... sanitarios... zado la su... cinco mil... suscripción... que sin du... los buenos... póstumo a...

Censo

El Alcal... el cual se... ciones a lo... ganado y... tuar ante l... extraordin... rresponde... bando se o... dos propie... los será en... 14 a 20 de... en la expl... los cochero...

Confer

Balbo

"Caba

En los s... PP Jesuita... nes los Ca... Loyola, pr... interesante... do compa... Gallego".

El Capitá

de inspec

S. E. el... la visita d... iniciada el... Santiago d... Orense y l... Instructore... res de agu... En esta... de Estado... ayudante... González y...

Instituto

La Direc... e instala... medad ab... entre dilu... americanos... 2.500 y 1... de 1.000...

Doñ

FAL

Su

ticos,

Riveir

PA

ru as

Cristó

por lo

Co

FALL

Despu

Su

Frades

de Ce

Maria

nietos

RU

asistir

acto q

favor

oportu

Ca

Su

oías e

VIDA CORUÑESA

Un aviador quiere...

(CONTINUACION DE OCTAVA)
 población. El accidente duró exactamente tres minutos. El dirigible tocó en tierra y rebotó lo mismo que un proyectil. Del mismo modo se perdió en el horizonte.
 Por la superficie helada quedaron escarpados hombres y cosas de las que

fueron arrancadas con parte de la cabina del dirigible. La mayoría de los hombres estaban heridos. El general Nobile tenía fracturada una pierna, un brazo y varias costillas. Los menos lesionados fueron agrupándose y comenzaron por reconstruir. Con el general Nobile eran nueve. Otros nueve habían desaparecido entre las nubes. Los supervivientes eran dos científicos, un operador de radio y cinco tripulantes. Nobile, a pesar de sus heridas, les distribuyó misiones. Rebuscando entre los materiales diversos pudieron hallar por suerte intacto un aparato emisor-receptor de radio, varios bidones de gasolina, un motor para accionar el aparato-emisor, una tienda de campaña de dos metros y medio de lado y varios cajones de viveres en conserva que les darían provisiones para 45 días. Y con todo ese bagaje comenzaron una vida de Robinsones que duró hasta fines de junio. Un mes largo de azarosa existencia. Por todas armas contaban con una pistola y cien cartuchos.
 Al día siguiente de su caída, después de un sueño relativamente reparador en el frío congelante del Polo Norte, comenzaron a dar señales de llamada por radio. Pronto comprobaron que su radio no llegaba a ninguna parte. Decidieron entonces que los sanos emprendieran una marcha hacia el Cabo Norte para buscar ayuda o dar señal de existencia. Estaban haciendo los preparativos—construyendo trineos con los restos de la cabina del dirigible—cuando se les acercó un enorme oso blanco. El más decidido de los tripulantes se aproximó hasta diez metros del oso con la única pistola de que disponían y apuntando cuidadosamente consiguió por añadidura agregar más zón. Salvándose de una muerte segura consigue por añadidura agregar más de doscientos kilos de carne a la provisión de viveres.
 Mientras tanto, un aficionado de radio ruso consiguió oír las llamadas de los naufragos. Vivía en Arkangel'sk y su noticia dió la vuelta al mundo. Con esos datos el barco que acompañaba a la expedición Nobile, el "Citta de Milano", que estaba anclado en aguas libres en la proximidad del Polo, logró localizar el sitio exacto de los robinsones. Un avión francés, a cuyo borde fue el célebre explorador Amdurson se puso en marcha para buscarlos, si bien un accidente desconocido hizo que jamás se volviera a saber de él. Dos aviones suecos y un rompelieles soviético se pusieron también en marcha. Por fin, el 22 de junio uno de los aviones suecos logró dar con los expedicionarios y recogió al general Nobile mientras el rompelieles encontraba a los supervivientes, que se habían puesto en marcha hacia el Cabo Norte. Habían recorrido nada menos que ciento cincuenta kilómetros a través del hielo y en las peores condiciones atmosféricas.
 El regreso de los supervivientes fué apoteósico. Pero jamás se supo del dirigible ni de los otros tripulantes que al perder peso por la rotura de la barquilla, fueron lanzados en una loca subida hacia el cielo perdiéndose de vista. Se supone que caerían a varias decenas o centenares de kilómetros y hasta hoy quien cree que acaso pudieron tomar tierra más adelante y murieron más tarde de hambre y de frío, faltos de medios de comunicación.
 Ahora, a los veinticinco años de la tragedia, el piloto Lualdi con el tomavistas cinematográfico Mario Fiorretti, se propone recorrer la ruta de Nobile, y a partir del lugar donde se estrelló el dirigible, emprender un vuelo de reconocimiento para encontrar huellas del dirigible o el menos los restos de la aeronave y aclarar, si es posible, el misterio que envuelve su completa desaparición.

Homenaje póstumo a D. Enrique Hervada

En la pasada semana se reunieron en el Ayuntamiento diversas representaciones con objeto de concretar la aspiración del pueblo de La Coruña para que se erigiera un tributo de recuerdo al librado médico coruñés D. Enrique Hervada (q. e. p. d.). Pocos días después se reunió también el Ayuntamiento con la misma finalidad.
 Como resultado de todo ello, se ha constituido una comisión encargada de llevar a efecto este homenaje, que consistirá en dar el nombre del galeno coruñés a una calle y erigir un busto que será colocado en uno de los parques de la ciudad. Por su parte, las clases sanitarias de La Coruña han encabezado la suscripción con la cantidad de cinco mil pesetas. El día 15 se abrirá la suscripción pública en La Coruña, a la que sin duda alguna contribuirán todos los buenos coruñeses, como homenaje póstumo al gran médico herculino.

Censo de ganado y carruajes

El Alcalde ha dictado un bando por el cual se dan las oportunas instrucciones a los propietarios de cabezas de ganado y de carruajes, a fin de efectuar ante la comisión militar la revisión extraordinaria para confeccionar la correspondiente estadística. En el citado bando se dan detalles a los mencionados propietarios. La revista de vehículos será en la Plaza de María Pita del 14 al 20 de abril, y la de ganado, el 21 en la explanada del Orzán, al lado de las cocheras de los tranvías.

Conferencia del Sr. Campillo Balboa en el local de los "Caballeros de San Ignacio"

En los salones de la residencia de PP Jesuitas, donde celebran sus reuniones los Caballeros de San Ignacio de Loyola, pronunció ayer al mediodía una interesante conferencia nuestro querido compañero el director de "El Ideal Gallego", don Narciso Campillo Balboa. Hizo la presentación del ilustre conferenciante, el congregante don Antonio Piñeiro Estrella. El señor Campillo, desarrolló, a petición de los Caballeros de San Ignacio, el tema "España, luz de Trento". Al final de su documentadísima disertación, el señor Campillo fue muy felicitado por la distinguida y selecta concurrencia.

El Capitán General sale en visita de inspección para Orense y Lugo

S. E. el Capitán general, continuando la visita de inspección a esta región, iniciada el pasado sábado a la plaza de Santiago de Compostela, sale hoy para Orense y Lugo, donde revisará a los instructores subinstructores y auxiliares de aquellas guarniciones.

Instituto Nacional de Previsión

La Dirección de Asistencia Sanitaria e Instalaciones del Seguro de Enfermedad abre un concurso de carteles entre dibujantes españoles e hispanoamericanos con premios de 5.000, 2.500 y 1.500 pesetas, y tres accésits de 1.000 pesetas cada uno, para dar

a conocer a los asegurados normas que redunden en beneficio de sus prestaciones sanitarias.

Las bases para tomar parte en dicho concurso se hallan expuestas en el tablón de anuncios de la Delegación provincial sita en Plaza de Vigo, 4 y 5, donde se informará a la vez de cuanto interesen sobre dicho concurso.

El puerto

Durante el día de ayer no entró en el puerto ningún buque de cabotaje. Salieron: "Romeu", para Vigo, Gándiz y Canarias, con pasajeros y carga general, y "Candina" para Pasajes, con fosfatos, en tránsito, cargamento que conduce desde Sail

Conferencia del Dr. Sierra

En la Real Academia de Medicina pronunció el sábado una conferencia el Dr. Sierra Fourniés, médico de la Asociación de la Prensa, y distinguido cirujano de nuestra ciudad. Versó su conferencia sobre "Cuadros anatómicos de la tuberculosis del esqueleto".
 Por su documentado trabajo, recibió muchas felicitaciones.

Exposición de dibujo

Hoy se inaugura en el salón de la Delegación Provincial de Información y Turismo una exposición de dibujo—24 cuadros—debidos a Rafael Pita Procopio.

El acto inaugural será a las siete y media y la exposición estará abierta de siete y media a nueve y media, todos los días.

Campó a Londres

Antonio Campó, el notable bajo coruñés, que se halla en Italia, donde ha sido muy festejado y celebrado por su magnífica voz y sus grandes dotes escénicas, ha entrado en una Compañía de Opera italiana, con la cual concurrirá a Londres, y actuará durante las fiestas de la coronación de la Reina Isabel II.

Celebramos estos éxitos como propios, y auguramos al genial artista nuevos lauros en su ya brillante carrera.

La velada de la Farándula se celebrará mañana martes

Por tener lugar esta tarde en la sala de actos de la Delegación Provincial del Ministerio de Información, la inauguración de una exposición de pintura, la Velada de Invierno, organizada por la Agrupación Artística "La Farándula" tendrá lugar mañana, martes, a las ocho de la noche.

En ella pronunciará una conferencia don Miguel González Garcés sobre el tema "El modernismo en la poesía española", perteneciente al ciclo de veladas poéticas de la presente temporada. Serán recitados por los más destacados elementos de "La Farándula" numerosos poemas de Rubén Darío.

Farmacias de guardia

Durante la semana que empieza prestarán servicio de guardia las siguientes farmacias:

Doña María Jesús Gutiérrez Moyano, Riego de Agua, 48; don José Palmeiro Fernández, Carretera de la Granja, 5; don Vicente Ramos Rodríguez, Castiñeiras de Abajo, 6; doña María Nieves Brizuela Vázquez, Alfredo Vicens, 44; don Víctor Vigil Vigil, Cantón Grande, 25; y doña María Remedios Vázquez García, Avenida de Hércules, 46.

Estancia de la Tuna Académica de Coimbra, en La Coruña

Desde el sábado último se encuentra en La Coruña la Tuna Académica de Coimbra, colectividad estudiantil que ayer al mediodía celebró en el Teatro Colón un festival artístico a base de música portuguesa y que fué muy del agrado del público que llenaba el coliseo. Los tunos lusitanos se proponían seguir hoy su viaje a través de nuestra región.

SUELTA DE PALOMAS PORTUGUESAS

La Asociación Colombófila portuguesa dió suelta ayer por la mañana en La Coruña, en terrenos inmediatos a la estación del ferrocarril de Santiago, a cerca de cinco mil palomas mensajeras de aquella nación. El recorrido propuesto era el de La Coruña-Lisboa. Asistieron a la suelta de las palomas los directivos de la mencionada asociación lusitana don Salvador Moura y don Anemesio Marques y representantes de la sociedad colombófila coruñesa.

COLOCACION DE FLORES ANTE LA ESTATUA DE CARMONA

Los representantes de la Asociación Colombófila portuguesa señores Moura y Marques, aprovechando su estancia en La Coruña estuvieron ayer por la tarde en la Plaza de Portugal y colocaron una corona de flores al pie de la estatua del mariscal Carmona, queriendo así rendir un cariñoso homenaje al que fué Presidente de aquella nación. Asistieron al acto varias representaciones y un grupo de portugueses aquí residentes.

Éxito de Vázquez Sebastián, en Madrid

Ayer dió un concierto en el Palacio de la Música de Madrid, el distinguido pianista Rafael Vázquez Sebastián, alcanzando un rotundo éxito y siendo muy aplaudido por la selecta concurrencia.

Nuestra más entusiasta felicitación por el éxito alcanzado por nuestro distinguido paisano.

Ayer empezaron las obras de las 27 viviendas protegidas

Dieron comienzo ayer en Santa Margarita las obras de las 27 viviendas que construirán por prestación personal los futuros propietarios e inquilinos de las mismas.

Trabajarán todos los domingos hasta las dos de la tarde, y los días laborables, de siete a nueve de la tarde. Con tal motivo estuvo muy concurrido el lugar de referencia.

Excursión a Portugal organizada por La Farándula

El próximo día 13 termina el plazo de inscripción para la magnífica excursión que la Agrupación Artística "La Farándula" ha organizado para sus Amigos del Teatro. La salida será el 18 de mayo, y la duración del viaje ocho días.

Se visitará Viana do Castelo, Porto, Coimbra, Bussaco, Fátima, Batalha, Lisboa, Cascaes, Estoril, Cintra, Alcobasa, Leiria, Aveiro, Praga y Monzon.

Tanto por la perfecta organización del viaje, en un magnífico autocar, cuanto por las bellezas de Portugal, y lo extraordinario del precio, esta excursión ha sido acogida magníficamente. A quienes pueda interesarle se le facilitarán toda clase de datos el próximo martes, de siete a ocho, en Cantón Grande, 44, primero.

Por medio de la presente se recuerda a todos los que se han inscrito que antes del día 13 deben presentar su documentación, a fin de obtener el pasaporte.

Nuevo abogado

El sábado y ante la Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial, prestó juramento el abogado y teniente de Intervención Militar, don José Luis Alonso Zato.

El joven letrado, después de una brillante carrera, se incorpora así al Ilustre Colegio coruñés, donde cabe esperar que su inteligencia e ilustración le deparen los mayores éxitos. Reciba nuestra enhorabuena.

EL SEÑOR DON MANUEL MORIS PONTE

Empleado de la General Gallega de Electricidad. Falleció en el día de ayer, a los 49 años de edad R. I. P.

Su apenada esposa doña Ramona González; sus hijos Conchita y Juan Luis; su madre doña Josefa Ponte; hermanos Josefa, Antonio (empleado de la G. Gallega), Concepción (Hermana Capuchina) y María; madre política doña Huny-nigna Mayán; hermanos políticos y demás familia,
 RUEGAN a sus amistades su asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, a las SEIS por lo que les quedará agradecidos.
 Casa mortuoria: Segunda Travesía de Hércules n.º 7. (Gran Funeraria).

EL SEÑOR DON MANUEL MORIS PONTE

Empleado de la General Gallega de Electricidad. Falleció en el día de ayer, a los 49 años de edad R. I. P.

Su apenada esposa doña Ramona González; sus hijos Conchita y Juan Luis; su madre doña Josefa Ponte; hermanos Josefa, Antonio (empleado de la G. Gallega), Concepción (Hermana Capuchina) y María; madre política doña Huny-nigna Mayán; hermanos políticos y demás familia,
 RUEGAN a sus amistades su asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, a las SEIS por lo que les quedará agradecidos.
 Casa mortuoria: Segunda Travesía de Hércules n.º 7. (Gran Funeraria).

Empieza la explanación de la carretera de circunvalación de Santiago

SANTIAGO, 12.— Dieron comienzo los trabajos de explanación de la carretera de circunvalación de Santiago en el tramo comprendido entre San Cayetano y la carretera de Lugo.

EL PRECEPTO EN EL HOSPITAL

Se celebró hoy con toda solemnidad el acto del cumplimiento del Santo Precepto Pascual en el Hospital Real. La preparación de los enfermos estuvo a cargo del capellán del establecimiento señor Bóo Hermo y del R. Padre Fernández. El Santísimo fué llevado bajo palio cuyas varas portaban los doctores señores Pintos, Mazaira, Molina, Domínguez, Gómez Ulla y Puente. Presidió el gestor provincial señor Rey Ruiz en representación del Presidente de la Diputación señor Delicado Marañón, acompañado del Alcalde señor Otero Aenlle, decano de la Beneficencia provincial señor Baltar Domínguez y decano de la Facultad de Medicina señor Fernández Cruz. Los enfermos fueron delicadamente obsequiados.

LOS CURSOS DE VERANO

La dirección de los Cursos de Verano de esta Universidad dió a conocer la relación de las Universidades extranjeras que organizan cursos de verano en el presente año y pone a la disposición de quienes interese asistir, todos los informes que necesitan.

REGRESO DEL P. ALDREY

Después de una permanencia de tres meses en Roma, regresó a Santiago el R. P. Aldrey, de esta comunidad franciscana y capellán del Regimiento de Infantería de Zaragoza.

TRIDUO A LA VIRGEN DEL PERPETUO SOCORRO

En la iglesia de San Benito se celebrará un triduo solemne a la Virgen del Perpetuo Socorro, que empezará el lunes día 13 con sermón a cargo del canónigo señor Guerra Campos.

El buque-escuela turco "Savorona" en la ría de Marín

PONTEVEDRA, 12.—Hoy por la mañana llegó el buque escuela turco "Savorona", en visita oficial a España como devolución de la efectuada a Turquía por el "Juan Sebastián Elcano". El "Savorona", antiguo yate de recreo del presidente de la República, tiene un desplazamiento de 4.656 toneladas y está al mando del capitán de fragata Vedat Burak. Lleva a bordo 16 oficiales y realizan un crucero de prácticas 75 guardiamarinas. El barco procedía de Gibraltar. Al entrar el "Savorona" en Marín, saludó con una salva de 21 cañonazos, siendo correspondido por las baterías de la Escuela Naval de igual forma. Inmediatamente de fondear subieron a bordo el agregado militar y naval de Turquía en España, teniente coronel Sabahattin Ergim, acompañado del ayudante militar de Marina de Marín, teniente de navío señor Trigo Costas, del teniente de navío de la Escuela Naval, don Jesús González-Aller y del capitán de Armas Navales, señor Fajardo Campillo. A las once de la mañana el comandante del barco, señor Vedat Burak, se trasladó a la Escuela Naval para cumplimentar en su despacho oficial al director de la misma, don Jesús Fontán, quien le devolvió la visita a bordo una hora más tarde. En honor de los marinos turcos se preparan diversos agasajos.
 La estancia del "Savorona", se prolongará hasta el próximo martes. El buque quedó fondeado a la altura de la isla de Tambo.

EL PRECEPTO PASCUAL DE LOS ENFERMOS

Hoy, domingo, por la mañana y en un acto que resultó altamente solemne, se llevó el Santísimo a los enfermos e impedidos de la parroquia de Santa María la Mayor. En la comitiva eucarística formaban nutridas representaciones de todas las asociaciones de Pontevedra, Acción Católica y Gremio de Mercantes y daba escolta una compañía del Regimiento de Infantería con la Banda de música de Festejo Española Tradicionalista y de las JONS. La mayor parte de los calles del itinerario habían sido alfombradas con flores y ramaje y las casas del trayecto aparecían engalanadas con colgaduras.
 También fué llevada la Sagrada Comunión para cumplimiento del Precepto Pascual, a los hospitalizados en el Sanatorio de Santa María.

LA SEÑORA
Doña Antonia Maceiras Vázquez
 FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 63 AÑOS DE EDAD
 R. I. P.
 Su apenado esposo, don Manuel Calvete Parga! hermanos políticos, Ramón, Antonio y Rita Calvete, Marcelino Prego, María Teijido Riveiro, Marina García López y José Rivas; sobrinos y demás familia,
 PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan su asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio de San Cristóbal días Viñas, acto que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, por lo que les quedarán agradecidos.
 Casa mortuoria: LA MOURA, 6. ("Gran Funeraria").

LA SEÑORA
Doña Ramona Pérez Muñiz
 VDA. DE DON EDUARDO PEREZ GARCIA
 FALLECIO, A LAS 10 DE LA MAÑANA DE AYER, EN SANTIAGO
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
 R. I. P.
 Sus hijos, doña María Victoria (maestra nacional de Papucín, Frades), don Eduardo (médico de Carral), don Angel José (médico de Cea, Orense); hijos políticos, don Manuel Cortiñas Pontón, doña María Rosa Gómez Navaira, doña Victoria Eugenia Canceña Vega; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,
 RUEGAN a las personas piadosas y a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio de Santo Domingo, acto que se celebrará hoy, lunes, 13, a las seis y cuarto de la tarde, favor por el cual quedarán agradecidos. Los funerales se anunciarán oportunamente.
 Casa mortuoria: ALGALIA DE ABAJO, 8-1.º — SANTIAGO.
 Su Emma, Rvma. el Cardenal-Arceobispo, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR
D. Jesús Rodríguez Martínez
 FALLECIO EN EL DIA DE AYER
 A los 80 años de edad
 R. I. P.
 Su apenada esposa doña Angela Sánchez Pita; hijos Jesús, María de los Angeles, Pilar y Rosa; hijos políticos José Luis Giménez Payo y Francisco Alonso Aparicio; nietos, sobrinos y demás familia,
 RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, a las CINCO, por lo que les quedarán agradecidos.
 Casa mortuoria: Calle Torre, 60-1.º (Gran Funeraria).

LA SEÑORA
Doña Marina Quintela Marañón
 FALLECIO EN EL DIA DE AYER
 A los 69 años de edad
 R. I. P.
 Sus apenados sobrinos Jesús y José Iglesias Quintela; sobrina política Leonor Saavedra y demás familia,
 RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que se verificará hoy, a las CINCO Y MEDIA de la tarde por cuyo favor les anticipan gracias.
 Casa mortuoria: San Pedro, 3, bajo. (Gran Funeraria).

Los porteros de fincas urbanas trabajan 14 horas al día



Hay algunos que ganan solamente 50 pesetas al mes
La Coruña cuenta con unas 160 casas que tienen portería
Por Constantino Armesto Rey



Una de las 160 porterías de La Coruña en la que este humilde empleado está recluido la mayor parte del día. En la foto puede observarse el espacio reducidísimo del cuarto que apenas si tiene cabida para el portero y para aquellos utensilios que le son imprescindibles. Una compañera se ayuda de una novelita para matar las catorce largas horas que tiene que estar recluida en su portería.—(Foto Blanco).

Temas urbanísticos

El "Rastro coruñés"

Por Antonio Carballo Tenorio

En el año 1937 se dictó por la autoridad local una medida que tuvo acogida favorable en la opinión coruñesa, mirado el asunto desde el doble punto de vista de higiene y de ornato; pero que ofrecía una nota de lamentación por los perjuicios que, de momento, se irrogaban a gentes modestas. Nos referimos al traslado del "Rastro", de antiguo situado en el Campo de la Lefa, a la calle de Orillamar, dando frente al Cementerio.

Merced a esa decisión, se pudo urbanizar aquel paraje, que hoy se denomina Plaza de España y de cuyos anteriores destinos ya nadie quiere acordarse.

Y el "Rastro" sigue funcionando, si este vocablo metafórico se nos admite, en el emplazamiento que tiene por vecindad a Necrópolis, y que se halla muy cercano a un Hospital en que se aplica la terapéutica a enfermedades infectocontagiosas.

Desde luego es inadecuada la situación, y amén de ello, el tráfico ha decrecido porque la habitual concurrencia huye de un lugar batido por el viento que en días de crudo temporal azota allí con bramidos de titán.

Es un problema pelillar, para llevarlas a otra zona, unas instalaciones que, aunque sirven de medio de vida a humildes familias, encuentran siempre contrariedad explicable en vecindarios populares.

Y el problema tiene un proceso de 16 años. Se pretendió resolverlo, abriendo una calle transversal de la de Orillamar, y construyendo en recinto cercado debidamente, casetas que no tuvieran las miserables condiciones de las actuales. La Superioridad no autorizó esa calle, y la incógnita se reproduce.

Hay que hacer prudente estimación de los intereses de esas gentes y reconocer que la compraventa de cosas usadas no ha sido deseable en grandes poblaciones.

Muchas personas amantes del saber y aficionadas a las antigüedades, acuden a esos puestos en busca de un libro que no hallan en los establecimientos del centro de la ciudad y logran así familiarizarse con autores inmortales, casi olvidados, a pesar de serlo. Y no pocas, gracias a esos puestos, han encontrado valiosos objetos de arte de mérito indiscutible.

Así, Madrid mantiene su "Rastro" que tiene por cabeza la plaza del héroe de Cascorro, y se extiende hasta la Rivera de Curtidores.

Se han suprimido aquellas fests y sucias instalaciones que, por una popular ironía, se llamaban "Las Américas"; pero el "Rastro" continúa y es frecuentado como antes, o más todavía, ofreciendo curiosidades que son un estímulo para visitarlo.

La Coruña puede tenerlo también, no entre la mansión de los muertos y un edificio-hospital. Habrá que hacer compatible la consideración que esos vendedores merecen con las prescripciones de sanidad y de higiene. Cabe buscar una solución que consista en situar el "Rastro" en lugar adecuado, abriendo establecimientos que respondan a las exigencias del ornato y de higiene, sin herir los intereses de familias que viven de esa venta, a veces útil y grata, puesto que como antes dimos proporción en ocasiones lecturas que deleitan el espíritu y antigüedades dignas de conservación y de respeto.

Con sus múltiples facetas, la vida nos ofrece a cada paso un variado aspecto según sea el ángulo desde el que la observemos y según sea también el sujeto observado.

Si tenemos en cuenta que el carácter español siempre sobresalió por su afán de polémica y por el deseo de que sus exposiciones, consideradas individualmente, fueran en todo momento la solución acertada a aquel problema, a aquella cuestión palpitante de actualidad, no nos cuesta trabajo llegar a la conclusión de que el español no está nunca contento con su suerte, llámesele destino, posición o empleo. ¿Quiénes tienen o no tienen razón? Es difícil poder contestar a esta interrogante. No obstante, hay profesiones que estimamos fundadas sus quejas y sus razonamientos.

Uno de los problemas planteados hoy en la Delegación de Trabajo de La Coruña, es la forma de vivir y de trabajar de los porteros de fincas urbanas herculinas, encuadrados dentro del gremio de "Actividades diversas".

La curiosidad que sentimos en principio, pronto se trocó en verdadero interés al conocer ciertos pormenores y observar las ínfimas condiciones en que viven algunos de los porteros y sus familias.

Por el enlace sindical del grupo de porteros y vocal del Montepío, don Luis San Martín Prado, nos enteramos de algunos pormenores. De las 90 porterías que había en La Coruña en el año 1936 pasamos hoy a unas 160, sin contar con las que no están reglamentadas.

—¿Cuánto gana un portero, con arreglo a la Reglamentación?, le preguntamos a don Luis San Martín.

—Nuestro sueldo —nos dice— se regula con arreglo a lo que renta el inmueble, oscilando entre 50 pesetas mensuales como mínimo, y 525 pesetas como máximo, si bien conviene destacar que el tope mínimo no lo percibe ningún portero que esté dentro de la Reglamentación, porque no hay rentas que den aquella cantidad, aunque, por desgracia, sabemos que hay porteros a los que los dueños de las casas les abonan las cincuenta pesetas mensuales. Una de nuestras preocupaciones es acabar con este intrusismo y con estos abusos que son del todo punto inhumanos, sobre todo si se tiene en cuenta que los porteros no pueden abandonar la portería desde las ocho de la mañana, hora en que entramos a trabajar, hasta las diez de la noche en que terminamos nuestro cometido.

—Total, catorce horas seguidas de trabajo. ¿En estas catorce horas no tienen ninguna libre?

—La Reglamentación nos marca cuatro horas libres, pero siempre y cuando dejemos en la portería a una persona de confianza pagada por el titular de la misma.

—Pero hay algunos porteros que, de-

dicándose a otras actividades, dejan en su puesto a algún familiar.

—Sí, señor; pero para hacer eso cuentan con el consentimiento del propietario de la casa. Si él se lo prohíbe, no puede abandonar la portería.

—Hace poco se acordó en una sesión municipal que el cierre de los portales se efectúe a las once de la noche. ¿Les afecta a ustedes?

—Precisamente de eso tratamos en el Sindicato, y se acordó que nosotros sigamos terminando nuestra jornada a las diez de la noche, con la excepción de aquellos porteros a los que el propietario del inmueble oficie en el sentido de que desea que permanezca de servicio hasta las once.

—Con el consiguiente aumento de sueldo, claro.

—No, señor. El sueldo sigue "intocable".

—¿Qué derechos tienen ustedes?

—La Reglamentación señala que el propietario está obligado a proporcionar al portero, vivienda, luz y agua, dentro del inmueble, aunque hay casos en que no se cumplen estas condiciones, debido, en primer lugar, al afán de los propietarios a aprovechar hasta el máximo el inmueble, alquilando lo que debía ser vivienda para el portero o dejándole recluido en cuartos miserables, a los que la Fiscalía de la Vivienda no otorga el certificado de habitabilidad.

Con respecto a la vivienda, conviene señalar que en reciente acuerdo se adoptó el fijar la cantidad de setenta y cinco pesetas para aquellos porteros que no disfrutan de vivienda, cantidad de todo punto ridícula si tenemos en cuenta las actuales rentas de los pisos.

Por otra parte el propietario tiene la obligación de darnos de alta en los Seguros Sociales. A este respecto quisiera hacer constar el abuso de algún propietario que para que el portero no le suponga carga alguna le hace firmar contrato como inquilino, librándose de esta forma de ajustarse a lo marcado por la Reglamentación y abusando de la necesidad de los que no tienen medios de vida.

¿Qué obligaciones?

—Vigilancia del inmueble, atender a las personas que vienen a preguntar por algún vecino, enseñar los pisos desahucados, atender a los ascensores, etc. Ahora que puedo decirle que hacemos de todo, pues la mayoría de nosotros tenemos que fregar el portal, limpiar los cristales y demás.

—¿Pero no tienen horas extraordinarias, gratificaciones de los vecinos u otros ingresos supletorios?

—No tenemos más que lo que señala la Reglamentación, puesto que la gratificación de los vecinos no es fija y depende de muchos factores, el más importante es la bondad y consideración de los mismos, pues no por tener más viviendas la casa la gratificación es

mayor. Puedo decirle que hay vecinos que si en el año 1938 daban "un duro" al mes, hoy siguen dando lo mismo, y si se acuerdan.

—¿La cantidad máxima percibida por un portero por este concepto?

—Puede decir que unas doscientas pesetas al mes.

Y dejamos a don Luis San Martín, sin que se nos vaya del pensamiento esta interrogante: ¿Es posible que en el año 1952 exista una Reglamentación que, marcando 14 horas de trabajo señale sueldos de 50 a 525 pesetas mensuales?

Un aviador quiere encontrar los restos del dirigible 'Italia' perdido en el Polo Norte

Explosión de una caldera en la central atómica de Illinois

JOPPA, ILLINOIS, 12.—Se ha producido una explosión que ha conmovido hasta sus cimientos a la central de energía atómica enclavada en esta ciudad. La dirección de la fábrica ha manifestado que la explosión se produjo en una de las calderas mayores del mundo y que los daños se elevan a cincuenta mil dólares. Anteriormente, se había dicho que los daños eran de unos tres millones de dólares, a base de las declaraciones de los obreros, que dijeron que la caldera estaba completamente destruida.—(EFE).

La aeronave chocó con el hielo volviendo a remontarse

Algunos de los tripulantes, lanzados a tierra por el choque, vivieron más de un mes en el casquete polar

Un piloto italiano, Lualdi, en un avión diseñado por otro compatriota, el ingeniero Ambrosini, y construido por la casa británica "De Havilland", se propone rendir un tributo de recuerdo y, si es posible, encontrar los restos de la tristemente célebre expedición del general Nobile, realizada con tra-

gico balance hace veinticinco años en el Polo Norte. "Lanzado por nosotros" han escrito desde Italia los familiares de las víctimas— un ramo de flores en nuestro nombre...

Maner Lualdi irá acompañado de un fotógrafo en su relativamente pequeño avión provisto de un motor de 130 caballos de vapor, en cuya cabina irán los dos tripulantes y que llevará por todo equipaje un vehículo terreno y una canoa neumática con una provisión de víveres para diez días, una tienda de campaña de 5 kilos de peso, un aparato de radio, una cámara cinematográfica con películas en colores y en negro y un botiquín de socorro. El avión puede recorrer 4.200 kilómetros sin tomar combustible y por consiguiente, volar sin escala 24 horas consecutivas.

Lualdi volará sobre los mismos lugares donde hace veinticinco años trató el general Nobile de explorar la ruta aérea del Polo Norte a bordo del dirigible "Italia". Como ustedes recordarán, el general Nobile llevaba una tripulación compuesta de tres científicos, dos periodistas y doce tripulantes además de su comandante, el propio general. El 25 de mayo de 1923, volando muy cerca del Polo y de una manera inesperada y hasta ahora no explicada, el dirigible comenzó a descender bruscamente —acaso una acumulación de hielo sobre su superficie u otra causa todavía no bien aclarada— hasta caer violentamente en la superficie helada de la monótona meseta polar. La caída fue tan violenta que chocó la cabina contra el suelo y se rompió arrojando a tierra al general Nobile y a otros tripulantes. Liberada así de parte de su peso la aeronave se remontó inmediatamente, perdiéndose en las alturas para no volver a saber más de ella. Llevaba consigo el resto de la tri-

El culpable y las víctimas



Mr. Watts, juez de Detroit, reúne en su despacho a este acusado que en la fotografía aparece de pie y a los familiares de su víctima, con objeto de dictar sentencia contra aquél en presencia de ellos. El inculcado es un obrero que en junio último mató con el automóvil que conducía al marido de esta mujer que está sentada al lado del juez y que quedó viuda con los cinco hijos que le acompañan. El culpable del accidente fué condenado a indemnizar con ochenta dólares mensuales a la familia de su víctima; gana otros cuatrocientos, está casado y tiene cuatro chicos.

(CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)

Ventaja para comprar y facilidad para pagar
COMPRE A PLAZOS
CANTON PEQUEÑO NUM. 13
S. E. Comercio y Crédito, S. A.

Facilitamos SIN PAGO ADELANTADO o SIN AVAL la compra de cualquier clase de maquinaria, motos, automóviles y **INSTALACION COMPLETA DE ESTABLECIMIENTOS**
S. E. COMERCIO Y CREDITO S. A.

SEÑORES COMERCIANTES E INDUSTRIALES
Compramos los contratos de **VENTAS A PLAZOS** que celebréis, facilitando vuestro negocio
S. E. COMERCIO Y CREDITO S. A.